

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-530

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. február 22.

bb 1. pénteken székesfehérvárott sorsolják a lottot

i ki/ki-lm vg

1962. február 22.

a Lotto 8. játékneti nyerőszámainak a sorsolását február 23-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel székesfehérvárott tartja a sportfogadási és Lotto igazgatóság./mti/

bb 2. az idén tovább szépítik a népliget - virágágyak, ligetek a személdombok helyén

i di/mé-lm sr

1962. február 22.

Tavaly szép sikerrel zárult a népliget rendezésére meghirdett akció; június 1-től, „kapunyitás,-től októberig, az „évadzárásig,, több mint 15.000-en segítettek a gaz, a por, a törmelék „száműzésében,, naponta átlagosan száz társadalmi munkás takarította a szemét- és törmelékombokat, s mintegy öt hektárnyi területen összesen 12.000 köbméter hulladékot távolítottak el. a felesleges anyagot azonban nem szállították messzire. a parképítő mérnökök javaslatai alapján egy helyen gyűjtötték össze, s a gyerekeknek rödlipályát építettek belőle.

az idén a múlt évi tapasztalatok alapján, kissé módosított formában, folytatják a népliget szépítését. rájöttek ugyanis arra, hogy sokkal hasznosabb, ha a kerületek társadalmi munkásai szűkebb házájukban kamatoztatják segítőkészségüket. hozzájárulásuk „többet ér,, a kerüleifejlesztési tervek megvalósítását támogatják. ezért a népliget rendezésének irányítását a szak-szervezetek budapesti tanácsára bízták, a társadalmi munkások pedig a fővárosi üzemek dolgozói közül kerülnek ki. a népliget „kozmetikusainak,, első csoportja április 15-én nyitja meg a sort, amely a tervek szerint október 15-én zárul. addig nagyjából a múlt évihez hasonló létszámú csoportok serénykednek azért, hogy ez a nagyterületű park méltóvá váljék rendeltetéséhez. első lépésként növényeket, virágokat telepítenek a törmeléktől tavaly megtisztított öt hektárnyi területre, majd folytatják a takarítást, a rendezést és újabb részeket adnak át a pihenni vágyó budapestieknek.

/folyt.köv./

bb 2. /az idén..folyt./-lm

a házigazda tisztet az idén is kőbánya tölti be. a 10. kerületi tanács és a népfrent-bizottság már most felkészült arra, hogy a társadalmi munkáscsoportokat megfelelő öltözködési és tisztálkodási lehetőségek, frissítők, stb. várják. ezenkívül megfelelő irányító szakemberekről és szerszámokról is gondoskodnak.

/mti/

--

bb 3. öt éves a szakszervezetek egressy gábor művelődési klubja

i hi/te-lm sr

1962. február 22.

öt évvel ezelőtt - 1957 tavaszán - jött létre a szakszervezetek egressy gábor művelődési klubja, a korábban megalakult egressy szinpad utódaként. a klub tevékenysége nemcsak a munkáosztály művelődését mozditja elő, hanem ma már az egész főváros kulturális életének jelentős tényezője.

a klub egyik nagysikerű kezdeményezése: rendszeresen a szálláshelyi zenés-irodalmi műsorok, hét szakszervezet 50 budapesti munkásszállójában. évente mintegy 400 ilyen műsori adnak, s ezeket 1959 nyaratól több mint százezren hallgatták meg.

a szálláshelyi lakók irodalmi nevelését szolgálja a műkedvelő irodalmi szinpadok „szállás akciója”, amelyek újabb 15 otthon műsoráról gondoskodnak. a budapesti szakszervezeti és tanácsi együjtések közül 15 csoport működik közre, s mindegyik 10-10 előadást vállalt.

a klub a peremkerületi művelődési otthonokban munkásszállásokon és szabadtéri szinpadokon évenként 120-130 koncertet rendez 9 szakszervezeti szimfónikus zenekar részvételével. a hangversenyeken hívatásos énekművészek, hangszeres szólolisták és kórusok is közreműködnek. a fiatal művészek közül többen e hangversenyeken kezdtek meg művészi pályafutásukat.

a peremvárosi színházi akció gyakorlati irányítója szintén az egressy klub. ebben az idényben 120 előadást tartanak 18 művelődési házban. a munkásság színház iránti érdeklődését mutatja, hogy a peremkerületekben egy-egy előadás hallgatóinak átlagos létszáma eléri az ötszáz főt.

/folyt.köv./

18,55

- 2 -

bb 3. /öt éves a ..folyt./-lm

az üzemi kulturális munka előmozdítására a klub irodalmi műborszolgálatot szervezett. eddig körülbelül 350 esetben jutottak így irodalmi műsorhoz az üzemek, vállalatok és intézmények. támogatja a klub a budapesti képzőművészeti körök munkáját is, képzőművészeti szabadakadémiát rendez, térlet- és műterem látogatásokat szervez. fotótanácsa irányítja a vándor-fotoverseny és a hónap legjobb képe című akciót, ezenkívül képbírálatot, fotósétákat és turákat rendez. a klub keretében külön csoport foglalkozik az izlésees társastánc népszerűsítésével: évenként 70 alkalommal szerepelnek táncbemutatókon, s műsoraikkal felkeresik a munkásszállásokat és a nyári ifjusági táborokat is. a klub szavaló szakkörének tagjai kórházakban, üzemek ünnepein lépnek fel. az egressy klub tavalyi 30 kiállításának csaknem 150.000 látogatója volt./mti/

--

bb 4. „ifjusági részlegek”, a fővárosi üzemek könyvtáraiban - esti tanfolyamok fiatal klubvezetőinek

i lv/hné-lm sr

1962. február 22.

a fővárosi fiatalok körében népszerű a józsef attila olvasómozgalom. a múltévben az üzemekben, az egyetemeken és a középiskolákban mintegy 40.000 ifju látogatta rendszeresen a könyvtárakat. az olvasómozgalom sikere szükségessé tette, hogy az üzemi könyvtárakban külön „ifjusági részlegeket”, állítsanak fel. a könyvtárosok mellé segítségül kisz-fiatalokból társadalmi munkásokat választanak.

a józsef attila olvasómozgalom terjedését segíti majd, hogy a szakszervezeti művelődési otthonokban ifjusági klubokat alakítsanak. a klubok vezetőinek választott fiatalokat esti tanfolyamokon tanítják a könyvtári, klubvezetői munkára. az újpesti ifjusági házban eddig több mint 120 fiatal végezte el a klubvezetői tanfolyamot.

a múlt évi tapasztalatok azt mutatják, hogy fejlődött a budapesti fiatalok irodalmi műveltsége. a középiskolákban, az üzemekben és az egyetemeken egyaránt népszerű. a szavalóverseny, egyre többen lépnek fel „versmondókként”, a kisz budapesti bizottsága elhatározta, hogy májusban megrendezik a fővárosi fiatalok szavalóversenyét./mti/

--

- 3 -

bb 5. a bevételből sikkasztott, szabályellenesen hitelezett -
nyolc hónapi börtönre ítélték

i bc/sze-lm sr

1962. február 22.

Kiss László, a 10.422 számú közért bolt volt vezetője az előírásokkal ellentétben rendszeresen nagymennyiségű tejet, siteményt, csokoládét adott hitelbe egyik ismerősének. A tej és a sitemény ellenértékét késedelmesen fizette be, az édességért kapott pénzt pedig elköltötte. Ezenkívül nagyobb mennyiségű rumot és sürt fogyasztott és az árát „elfelejtette”, a pénztárba betenni.

a fővárosi bíróság hűtlen kezelésért és sikkasztásért jogerősen nyolc hónapi börtönre ítélte Kiss Lászlót és kötelezte a kárösszeg megfizetésére./mti/

-. -

bb 6- Lajstromba veszik a vadászkutyákat

i so/gg-lm ká

1962. február 22.

Vadgazdálkodásunk fejlődése szükségessé teszi, hogy az eddiginél nagyobb gondot fordítsunk a vadászkutya nevelésre és idomításra. A vadgazdálkodási szakemberek a magyar vadászok országos szövetségével karöltve megkezdték a vadászkutya-állomány lajstromozását. A hannoveri véretek törzskönyve már el is készült. A továbbiakban az egyéb fajtisztá vadászkutyákat is összeírják, hogy továbbszaporításukról megfelelően gondoskodhassanak./mti/

-. -

- 4 -

bb 7. korszerűsítik a villamosvágányokat a Kálvin téren, rendezik a Gellért-rakpartot, új automata „villanyrendőrök”, kerülnek a nagykorutra és a Rákóczi útra

i nbj-lm mné vg

1962. február 22.

A fővárosi tanács ebben a félévben jelentős összegeket költ a közlekedés javítására is. A Gellért-rakparton, a Rudas-tér és a Gellért-tér között átépítik a villamospályát, aszfaltburkolatot kap az úttest. A Gellért-téren - első ízben Budapesten - kivilágítják a villamos-megállótáblákat és plexi üveggel bevont térkép tájékoztatja az utasokat hogy merre haladnak, hol a végállomásukat a Gellért-téren át közlekedő villamosoknak. A Gellért-téren és a Marx-téren fénycsővel, higanygőzlámpával világított forgalomirányító táblákat szerelnek fel.

A belső városnegyed forgalmát javítja a Kálvin téri villamospálya átépítése. Megkezdik a Bartók Béla út vágányainak felújítását is. A nagykoruton és a Rákóczi úton újabb hat automata „villanyrendőrt”, helyeznek el és a nagykorut-Rákóczi úti automatába „villogó”, berendezést építenek, amely jelzi, hogy pár másodperc múlva a zöld jelzés sárgára vált át. Mindezek az intézkedések nagyban hozzájárulnak majd a biztonságosabb, gyorsabb villamos- és autóbusszközlekedés megteremtéséhez./mti/

-. -

- 5 -

bb. 8. jelentős intézkedés a műszeripar termelési körülményeinek javítására - orvosi műszer-kombinát épül a ferencvárosban

1 kf/gy/vg

1962. február 22.

az ötéves tervtörvény az ipar legfontosabb ágazatai közé sorolta a műszeripart. a tervtörvény vitájában csengő jános kohó- és gépipari miniszter felszólalásában kiemelte ennek az iparágak a jelentőségét. hangsúlyozta azonban, hogy a műszeriparban még nem olyanok a termelési körülmények, amilyent ez az iparág megérdemelne. a miniszter beszámolt arról is, hogy a műszeripar korszerűsítésére, fejlesztésére olyan intézkedéseket hoznak, amelyek megszüntetik az iparág széttagozottságát. a szervezési munkának már eredményei is vannak. többek között az év elejétől egységes irányítás alá, a műszeriparhoz csatolták, a magyar műszergyártásnak jó hír-nevet szerzett két legnagyobb üzemet a magyar optikai műveket és a gammát. jelentős beruházást kapott az iparág vidéki műszerbázisainak kialakításához, amelynek során rövidesen többek között debrecenben új orvosi műszergyár, szekszárdon pedig üzemgazdasági műszergyár építése kezdődik. továbbfejlesztik a budapesti műszeripart is. a minisztérium és a fővárosi tanács együttes döntése a ferencváros szélén, mintegy 49 hold területet, rajta számos épületet, adott át a műszergyártás céljaira. e jelentős segítség felhasználásáról fischer imre műszer iparigazgató tájékoztatta az mti munkatársát.

az új terület a műszeripar egyik legnagyobb problémáját oldja meg. az orvosi műszergyártás termékei iránt ugyanis az utóbbi években olymértékben megnövekedtek az igények, hogy azokat a jelenlegi termelési feltételekkel, kapacitás hiányában kielégíteni nem tudják. az orvosi műszergyártás fejlődésére egyébként jellemző, hogy az elmúlt három év alatt termelése ötszörösére, exportja pedig tízszeresére növekedett. a következő években az automatizálást elősegítő műszereken és az elektronikus műszereken kívül az orvosi műszergyártás kapta a legnagyobb feladatot: 1965-re - 1960-hoz képest - két és félszeresére kell növelni a termelést.

ezért a most kapott területen orvosi műszer-kombinátot hoz létre az iparág. a nagy létesítmény kialakítására 150 millió forintot fordítanak. ide összpontosítják a főváros különböző helyeiről az orvosi műszergyártást, elsősorban azokat a lakóházak közé ékelt üzemeket, amelyeknek további fejlesztésére helyszüke miatt nincs semmi lehetőség.

/folyt. köv./
8.24

f. Kovács

- 6 -

bb. 8. / jelentős intézkedés... folyt./ gy

igy még az idén több gyár kezdi meg a költözködést a ferencvárosi műszerkombinátba. oda kerül újpestről a budapesti orvosi műszergyár, a 6. kerületből a fogorvosi műszergyár, a 14. kerületből pedig a műszertechnikai vállalat, s ott vonják össze az, orvosi műszerek kutatásával, fejlesztésével foglalkozó szakembereket is. az újpesti üzem kiürítése a híradástechnikai iparnak ad segítséget, helyén ugyanis a híradástechnikai gépgyár bővül. a másik két üzem helyiségeit átmenetileg - amíg az új műszeripari kutatóintézet elkészül - a műszerkutatás kapja. később ezeket az épületeket átadják eredeti rendeltetésüknek, lakásoknak.

a műszeripari kombinát kiépítése - a meglévő épületek átalakítása - már megkezdődött. tavasszal hozzálátnak a műszergyártáshoz elengedhetetlenül szükséges ugynevezett mikroklíma megteremtéséhez, a nagy terület fásításához, parkosításához, valamint megépítik a közműhálózatot, az energia telepeket. az új gyár várhatóan 1963-ban készül el. a műszerkombinát az alapját képezi annak a műszerbázisnak, amely még az ötéves tervben lehetővé teszi komplett kórházak „gyártását”.

bb. 11, félmillió facsémete elültetésével folytatják tokajhegyalja erdősisítését

vid gk/gy/ká

1962. február 22.

tokajhegyalján a borvidék rekonstrukciója során tíz évvel ezelőtt kezdtek meg a szőlőtelepítésre nem alkalmas hegyhátak erdősisítését. tíz év alatt kerekén tízmillió facsémétét ültettek el a tokajhegyaljai zárt borvidékhez tartozó tizenhét község határában. a fajtákat a talajadottságok, valamint a szőlővel való szimbiózis, együttélés biológiai törvényei alapján választották ki. így kerültek új erdők bodrogkeresztúr, tokaj, tarcal határába a fenyők különböző fajtáiból, szilfákból, stb.

az idén az erdősisítést folytatják. a tervek szerint tavasszal több mint 50 holdnyi új erdőt ültetnek, elsősorban, a mádi, a tolcsvai, az erdőbényei határban, ahol ezáltal az erózióknak is gátat vetnek. a zempléni hegyvidéki erdészeti garadnai csemetekerjében megkezdték a telepítésre szánt facsémetek előkészítését. /mti/

8.34

f. Kovács

- 7 -

bb 9. klub-és emléktábla-avatás, kiállítások, operabemutató, délszláv kulturális események a mohácsi ünnepi hetek programjában

vid fm/ke-lm fm

1962. február 22.

a mohácsi bartók béla művelődési ház fennállásának tizedik évfordulója alkalmából márciusban ünnepi heteket rendeznek mohácson. mohácsi jenő, a jeles műfordító és író szülőházát emléktáblával jelölik meg. ugyanakkor klubot is avatnak, amelyet mohácsi jenőről neveznek el. az ünnepi hetekben állandóan lesznek klubműsorok, klubfoglalkozások. az irodalmi színpad „népek barátsága”, címmel, a város többnemzetiségű lakosainak együttélését jelképező műsorral szerepel. külön-külön esten lép fel a sokác kulturcsoport, a mohácsi szimfonikus zenekar és a bartók béla művelődési ház együttese. megrendezik az uttörők kulturális seregszemléjét, valamint a kisz steinmetz miklós kulturális szemléjének járási bemutatóját. a programban szerepel még a pécsi írók találkozója a mohácsi dolgozókkal, szakszervezeti nap rendezése és a pécsi operatársulat. szereplése. képzőművészeti és néprajzi kiállítás is nyílik, - az utóbbi gazdag délszláv anyaggal. ezenkívül „ismert még mohácst”, címmel rendeznek kiállítást. bemutatót vonultatják fel a pompás mohácsi népviseleteket./mti/

--

bb 10. hogyan leggazdaságosabb a termelés - érdekes vizsgálatok a kőbányai textilművekben

i sz/sze-lm vg

1962. február 22.

most jubilál a kőbányai textilművekben a „kinai parcella”, egy évvel ezelőtt állították munkába a kinai szövőgépek közül nyolcvanát, s ezt a műhelyrészét kísérleti területként kezelték. azóta mind az 1020 kinai gyártmányú szövőgépet üzembe helyezték - a kőbányai textilművekben található az ország első teljesen automatizált szövődéje, - s a kísérleti gépcsoport eredményeit most terjesztik el. a „kinai parcella”, jó példának, s egyben huzóerőnek bizonyult. a kísérleti gépeknél a fordulatszámot 7 százalékkal emelték. ma már négy gépcsoport, összesen 320 gép dolgozik az átlagosnál magasabb fordulatszámmal, s a gyár vezetői büszkék arra, hogy a kísérleti eredményeket is sikerült tulszárnyalni.

a kőbányai textilművekben az új gépek üzembehelyezése és fordulatszámuk emelése, vagyis az első műszaki feladatok teljesítése után az üzemgazdasági csoport alapos elemzéshez látott. megvizsgálta, milyen műszaki feltételek közepette leggazdaságosabb a termelés. megállapították ugyanis, hogy egy bizonyos határon túl nem érdemes magasabb fordulatszáma törekedni, mert akkor a segédanyagokból aránytalanul több kell és a költségek nagymértékben emelkednek. a kőbányai textilművek szövődéjében most egyébként 10-15 százalékkal több textilt készítenek, mint az automatizálás előtt./mti/

--
- 8 -

8.45

9.19

bb. 13. több mint 1 100 „öt plusz egyes diák”, a csepel vas- és fémművekben - szülői értekezlet az üzemben

i vt/gk/gy/sr

1962. február 22.

mult év őszén - az üzemi pártbizottság kezdeményezésére - a csepel vas- és fémművek öt gyáregységében műhelyeket rendeztek be öt plusz egyes rendszerben tanuló diákoknak. az idei tanévben 1 122 fiatal ismerkedik ezekben a jelentős anyagi költséggel létrehozott új tanműhelyekben a lakatos-, illetve asztalos szakma alapjaival. a tanulók zömmel - 700-an - az 5. kerületi eötvös józsef gimnáziumból járnak a csepeli gyár-óriásba, a többiek az apáczai csere jános gyakorlóiskolából, a telegi blanka közgazdasági technikumból, a jedlik ányos gimnáziumból és a csepel csillagtelepi 12 évfolyamos iskolából. a diákok gyakorlati foglalkozásait függetlenített oktatók - tapasztalatokban gazdag régi szakmunkások - vezetik. az elméleti órákat mérnökök, technikusok tartják.

a tanév első felének tapasztalatairól kért tájékoztatást az mti munkatársa az érdekeltektől. jenei józsef, a csepel vas- és fémművek tanulmányi osztályának vezetője elmondott: - a kezdeti nehézségeken, amelyek minden újnak velejárói, hamar tuljutottunk. néhány fiatalnál és egyes szülőknél is eleinte tapasztaltunk némi idegenkedést, ez azonban fokozatosan megszűnt. a szerszámgyárban például több lány kijelentette: annyira megtetszett nekik, amit csinálnak, hogy érettségi után lakatos szakmunkások akarnak lenni. a munka iránti szeretetük, érdeklődésük és a szakoktatók hozzáértése a félévi osztályzatokban is tükröződik: gyakorlatból 2.8 - 4.5, elméletből 3 - 4.5 között alakult átlageredményük, bukás egy sincs.

- elégedettek vagyunk „öt plusz egyeseinkkel”, mind munkájukkal, mind magatartásukkal. valamennyi idejéről osztálytanulói szorgalmasak. tulnyomó többségük kedveli a fizikai munkát. ebédszünetben sok minden szóbakerül, családi és iskolai problémák, az élet kisebb-nagyobb gondjai. úgy tárgyalnak velünk, munkásokkal, mintha szüleik lennénk. nagyon örülünk, hogy családi a légkör - mondotta csikós józsef műhelyvezető, aki több mint husz esztendeje dolgozik a csepeli gyárban.

bajtai sándor gépészmérnök az elméleti órák előadója megemlítette, hogy a tematika ugyan kicsit „erős”, de mindent elkövet, hogy a tanulók megbirkózzanak vel. jó lenne - tette hozzá -, ha a művelődésügyi minisztérium az anyagot szétbontaná évfolyamokra. szoros és jó együtt működés alakult ki az iskolai tantestületekkel - folytatta. - a gyári oktatókat rendszeresen meghívják a pedagógusok tanácskozásaira, s időnként óralátogatásra is. /folyt. köv./

9.19

- 9 -

9.19

bb. 13. / több mint 1 100.... folyt./ gy

- mi, kísérőtanárok - jelentette ki sinka józsef, a csepeli jedlik gimnázium tanára - itt az üzemben látjuk, milyen üntő szerepe van a fizikai munkának az országépítésben. üzemi pedagógustársaink igen hasznosan és eredményesen egészítik ki az iskolai nevelő munkát.

a beszélgetésből nem maradtak ki a diákok sem. fehérvári rózsza, a jedlik gimnázium 1/f. osztályának növendéke így foglalta össze a maga és 38 társa véleményét: - nagyon szeretjük, amit csinálunk, s azokat is, akik velünk annyi megértéssel, türelemmel, hozzáértéssel foglalkoznak.

február végén a gyárban sorra kerülő szülői értekezleten számolnak majd be részletesen a munkáspedagógusok az oktatási év első felének tapasztalatairól. /mti/

..

bb. 14. új kidaványok a műemlékek kedvelőinek - külföldi festőművészek életművét ismertető tanulmányok a művészet kiskönyvtára sorozában

1 fe/hné/gy/sr

1962. február 22.

a képzőművészeti alap kiadóvállalata a művészet kiskönyvtára sorozatban, első ízben jelentet meg a távoli kelet művészetéről szóló írást. csi paj-si kínai festőművész munkásságában a több ezer esztendősi kínai kultúra egyesül a modern, európai festészet eredményeivel.

a művészet kiskönyvtárában látott napvilágot még: fedotov, a 19. századi orosz festőművész életművét ismertető tanulmány. a nagyigényű és harcos festészetnek volt uttorője fedotov, a katonatisztból lett festőművész, a 19. század derekán.

a műemlék kedvelői is két új kiadvánnyal gazdagíthatják ismereteiket; megjelent a soproni storno-ház, a finomvonalu palotaszzerű épület leírása, amelyet számos illusztráció egészít ki, és az aquincumi mozaikok című kis könyv, amely ismerteti az óbudai épületmaradványokban feltárt korabeli mozaikokat. /mti/

9.23

..
- 10 -

950 *Léni*

bb. 15. hanglemez-újdonságok - liszt összes zongora-rapszódáiának teljes felvétele - jános vitéz, legfrissebb táncslágerek

1 fe/gg/gy/sr

1962. február 22.

a magyar hanglemezgyártó vállalat bemutatta az év második negyedében piacra kerülő újdonságait. a gyártás alatt álló, de még többségükben magnószalagra játszott felvételek igen gazdag, változatos anyagot tartalmaznak. a nagy szimfónikus zenétől a táncdalokig, az operettmuzsikától az amerikai néger népzeneig kielégít minden zenei izlést és igényt. a technikai színvonal messze maga mögött hagyja az eddigi gyártását, mert a hanglemezgyártó vállalat nagyteljesítményű, kiváló „fel-vevő berendezéseket,, kapott.

a komolyzenei részt az a teljesség-igény jellemzi, amelyre hazánkat liszt és bartók világszerte megünnepeelt évfordulói kötelezik. liszt összes zongora-rapszódáiának például ez az első teljes magyar felvétele. zenetudományilag is újdonságnak számít liszt öregkori „karácsonyfa,,-zongoraciklusának mostani, első lemeze. bartóktól pedig a mikrokozmosznak azt az öt darabját vették lemezre, amelyet a szerző a felesége és a maga számára írt át kézzongorára. jenek zoltán fuvolaművész három versenyművét - köztük szervánszky endre darabját - mutatja be.

a jános vitéz teljes felvétele megörvendezteteti majd azokat, akik ezideig hiába keresték. a darab zenei, prózai részét a legismertebb előadóművészeink tolmácsolják.

a nemrégiben nálunk vendégszerepelt margaret tynes néger operaénekesnő az aida és salome áriáin kívül öt másik dalt - néger népzenei és spirituálét - énekelt hanglemezre.

a modern szimfónikus zene hívei ezuttal hiteles tolmácsolásban jutnak kodály két művének felvételéhez: a concertot és nyári estét a szerző vezényli. a lemez a deutsche grammophon gesellschafttal közösen készült.

a könnyű zenei műfajt képviselik budai dénes szerzői pályafutásának legszebb darabjai, amelyekből honthy hanna, petress zsuzsa, záray mártá, melis györgy, rátonyi róbert, és szabó miklós énekelnek egy csokorravalót. ezenkívül hozzájutnak a vásárlók a népszerű nagymami-dalhoz, breitner jános dalaihoz, valamint kovács erzsi lemezéhez, a capitano d'amore dallal. fényes szabócs két film dallal szerepel. a széles skálát az állami népi együttes új számai és tömegdallai egészítik ki. /mti/

9.34

..
- 11 -

950 *Léni*

bb 12. 40 szinkronizált játékfilm a televízióban - márciusban
müsortra tűzik: rembrandt élete, chopin ifjúsága, adua és társai
című külföldi filmeket

1 fe/sze-lm sr

1962. február 22.

a televízió közönsége márciusban több jelentős külföldi és magyar filmet lát majd a képernyőn. előadják az adua és társai című olasz filmet, korda sándor rembrandt élete című filmjét, a főszerepben charles laughton-nal, a kiváló angol színésszel, chopin ifjúsága című lengyel produkciót: a világ-hírű halina czerny stefanska zongoraművésznő játékával. a magyar filmek közül a két félidő a pokolban, a nem ér a nevem kerül a nézők elé és vasárnap délelőtt repris-adásban mutatja be a televízió a ludas matyit.

a távolabbi hetek filmprogramja is gazdagnak ígérkezik. vetítik majd a békét az érkezőnek című nagysikerű új szovjet filmalkotást, az amerikai változatban elkészített robin hood című nagy játékfilmet, az iskolatársak voltunk című nyugatnémet, s a trio című angol filmet. az olasz filmek közül bemutatják: „kár hogy csapodár...”, sophia loren-nel és de sicaval. a fehér sejk, a séta, valamint az öt szegény egy autóban című filmeket.

a televízió műsortra tűzi az új barázdát szánt az eke című solohov regényéből készült háromrészes filmet, a legújabb magyar filmek közül szerepel a tv műsorán a májusi fagy, a felmegyek a miniszterhez és a megszállottak.

az amerikai produkciókból bemutatják reinhardt híres régi filmjét, a szentivánéji álmat, mickey rooney-val és „doktor ehrlich kísérletei”, című filmet a salvarsan feltalálásáról.

a televízió a külföldi filmek nagyrésztét, ez évben mintegy negyvenet, szinkronizálva mutatja be./mti/

..-

bb 17. társadalmi munkával tíz év alatt korszerű sportligetet építenek sátoraljajhelyen

vid te-lm ki

1962. február 22.

sátoraljaj hely északi részén, a köztársaság utja és a pázsit utca közötti területen, a város fiataljai, dolgozói szabad idejükben korszerű, 25.000 néző befogadására alkalmas versenypályát, füves gyakorlópályát, fürdőekkel és öltözőkkel felszerelt fedett tornacsarnokot, télen jégpályának használható tenispályát, vendéglőt, éttermet és gépkocsiparkoló helyet építenek. a pályák és a különböző létesítmények között ligeteket létesítenek. a sportliget építését a város dolgozói társadalmi összefogással, előreláthatólag tíz év alatt fejezik be. a fiatalok eddig kétszáz ezer forint értékű munkát végeztek el. a gyakorlópályára földmunkáit és a liget területén 17.000 különböző fajtájú, gyorsannövő fát ültettek el. a kiszervezet irányításával az idén a sportliget építésében hetenként ötszáz fiatal vesz részt./mti/

9.45

10.00 - 11.00

..-
- 12 -

bb 16. az idén kétszázhuszonezren vesznek részt a szot-
üdülésben

1 tz/gg-lm vg

1962. február 22.

a szot üdülőkhöz az idén összesen 188.000 felnőtt és 37.000 gyermek kap „beutalót”, mindkét csoportban három-ezerrel többen, mint tavaly. külön öröm a szülőknek, hogy míg eddig csak a négy évesnél idősebb gyermekek részesülhettek ilyen üdülésben, most a korhatárt három évre szállították le.

a külföldön üdülők száma tavaly még nem érte el a tíz-ezret, az idén körülbelül tíz és félezer lesz. közülük csak-nem hétezeren hajókirándulás formájában jutnak külföldi, - főleg romániai - üdüléshez.

a belföldi üdülők legnagyobb része természetesen ebben az évben is balatoni és egyéb fürdőhelyeken, valamint az ország legszebb magaslati üdülőhelyein tölti szabadságát.

a balatonlellén, balatonbogláron és csopakon tavaly szerzett jó tapasztalatok alapján az idén tovább bővítik a kemping-lehetőségeket, elsősorban a balaton üdülőhelyeken. remélhetőleg már a főidényre elkészül hévizen a „muskáti”, helyett az új, korszerű étterem, amivel az ott üdülők többéves problémája oldódik meg.

a szakszervezetek tekintélyes hozzájárulásán kívül maga az állam ebben az évben több mint 146 millió forintot áldoz a szot-üdültetésre, csupán az üdülőtelepek felújítására, felszerelésük pótlására és kiegészítésére több mint 39 millió forint jut.

mindezeknek az erőfeszítéseknek eredményeképpen az idén a beutaltak összesen több mint hárommillió nap üdülésben részesülnek a szot segítségével./mti/

..-

bb 18. az idén négyezer hold terméketlen területen építenek új tógazdaságokat - az ötéves terv végéig 80-82 százalékkal növelik az egy főre jutó „haltermést”,

1 cs/gk-lm ká

1962. február 22.

néhány év óta erőteljes fejlődés tapasztalható a magyar halászatban, mind a halászati termelőszövetkezetek által használt szabadvizéken, mind pedig az állami és a szövetkezeti tógazdaságokban. a halgazdálkodás bővítését elsősorban a növekedő belső fogyasztási igények indokolják, de ugyanígy az export-lehetőségek is sürgetik a fejlesztést. hazánkban a halhús-fogyasztás aránya ugyanis még mindig rendkívül alacsony: a statisztika szerint évente 1.4 kiló halfogyasztás jut minden lakosra.

/folyt.köv.

9.52

10.00 - 11.00

- 13 -

bb 18. /az idén...1.folyt./-lm

a továbbfejlesztés iránya a tógazdasági halászat bővítése és korszerűsítése. a felmérések szerint - elsősorban szabolcs-szatmár megyében, továbbá a hortobágyon és a duna-tisza közén - körülbelül 10.000 holdnyi olyan terméketlen szikes, vagy savanyufüves és homokos terület van, amelyet legjobban tógazdasági termeléssel lehet kihasználni. ezekre a területekre a közeljövőben el is készítik a tógazdaság-telepítési terveket. 1962-ben körülbelül 4000 holdnyi területen építenek új halastavakat a különböző halgazdaságok. a most épülő új tavak közül a legkorszerűbbek egyike lesz a bánhatmi állami gazdaságé, amelyet csaknem kétezer holdasra terveztek. a második öt éves terv halászatfejlesztési előirányzatai szerint az új halastavak építésére, valamint a meglévő korszerűsítésére 1965 év végéig 715 millió forintot fordítanak. ebben az időszakban 80-82 százalékkal növelik az egy főre jutó évi ,,haltermést,,. /mti/

--

bb 20. új gyógyszer a meddő tehenek gyógyítására - az új készítményből nagy mennyiséget állít elő a phylaxia

i cs/gk-lm ká

1962. február 22.

dr. mészáros istván, a földművelésügyi minisztérium vezető állatorvosa, valamint dr. horváth imre, a szombathelyi mesterséges termékenyítő állomás vezetője új nagyhatású gyógyszert állított elő a meddő tehenek gyógyítására. az új készítmény a rosszul takarmányozott tehenek vemhesülését is elősegíti. a gyógyszer alapanyaga sörélesztőből előállított kivonat, amely pótolja a szervezetből hiányzó táplálékanyagokat, illetve a hormonokat. a múlt évben számos gazdaságban kísérleteztek az új speciális magyar gyógyszerrel, s a tapasztalatok szerint a kezelt meddő üszök és tehenek 60 százaléka aránylag gyorsan meggyógyult és vemhes lett. a phylaxia oltóanyag-termelő intézet kétszeresére növelte az új készítmény gyártását, s az idén kerekén 50.000 meddő üsző, illetve tehén gyógyítására alkalmas gyógyszert bocsát az állattenyésztő gazdaságok és az állatorvosok rendelkezésére. /mti/

--

- 14 -

10.00

10.36
Zel

bb. 19. szökőkutakat, játszóteret, ifjúsági lakóházakat, sportlétesítményeket terveznek társadalmi munkában a pécsi műszakiak

vid te /gy/ki

1962. február 22.

a déldunántuli hatáskörrel tevékenykedő pécsi tervező vállalat dolgozói napi feladataik elvégzésén felül városuk szépítéséhez, fejlesztéséhez értékes társadalmi munkával járulnak hozzá. a vállalat minden negyedik dolgozója ajánlott fel segítséget konkrét feladathoz. a negyven főnyi mérnök, technikus és rajzoló gárda a magyar építőművészek szövetsége pécsi csoportjának tagjaival az év folyamán tízezreket érő tervezési munkát végez szabad idejében. így többek között a városban épülő hat szökőkút közül négynek a megtervezését vállalták társadalmi munkában. kijelölték a kutak helyét is. keitti a belvárosban, a kossuth- és jókai téren kap helyet, egy a mecseki hegyoldal kiépülő lakónegyedében. a legnagyobb szökőkutat a pécsiek kedvelt sétahelyén, a tettei romok szomszédságában állítják fel. ennek sajátos, pécsi jellege lesz, mert építéséhez zsolnay kerámiát használnak fel. tanulmányt készítenek a tervezők pécs legfiatalabb lakónegyedében, a több mint tízezer lakosu új mecsekalján építendő sportkombinátról. a 45 000 személy befogadására alkalmas sportstadion, a hozzátartozó gyakorló pályákkal, uszodával, teljesen kielégíti majd a pécsi igényeket. ugyancsak új mecsekalján ez év tavaszán a környezethez illő játszótér épül társadalmi munkával készített tervek alapján. a lakótelep kétezer gyermekének eddig nem volt szórakozó- és játszóhelye. a többholdnyi kiterjedésű, körükerített játszótéren futballpálya, kispályák, nagy homokozó, körhinták, sétányok, bicikliutak lesznek. az építkezés előkészületei során 17 000 köbméter földet mozgattak meg szabadidejükben a pécsi fiatalok. amint a jó idő beköszönt, megkezdik a játszótérhez tartozó hatvan méter hosszú öltöző építését is. a modern épület a hegyvidék jellegének megfelelően, terméskőből készül. a játszótér átadását május 1-re tervezik.

a pécsi tervező vállalat szakemberei ezeken kívül felajánlották műszaki segítségüket a kiszervezésében pécssett épülő ifjúsági lakóházak tervekészítéséhez is.

/mti/

--

10.06

10.36
Zel

- 15 -

bb. 21. több mint százezer forintot fordítanak az idén a dunai kőolajfinomító építésére - a fagyos időben is tervszerűen kezdődött a földmunka

i szf/sze/gy/vg

1962. február 22.

a százhalombattai duna parton, ahol az építők kezenyomán már kezdenek kibontakozni a 600 megawattosra tervezett hatalmas dunamenti hőerőmű körvonalai, megkezdődött az ötéves terv másik nagyarányú beruházásának, a dunai kőolajfinomító építkezése is. az ém ut- és vasutépítő vállalat dolgozói kihasználva a januárvégi enyhe időjárást, hozzáfogtak a földmunkához. azóta - dacolva a közben hidegre fordult idővel - tervszerűen, megszakítás nélkül dolgoznak. a nagyteljesítményű árokások, földgyaluk és kanalas kotrók a keményre fagyott földréteg alatt ássák a vízvezetéki árkokat, az uthalózat, a vasútvonal alapjait és előkészítik a talajt a rövidesen megkezdődő építészeti munkákhoz. minelyt a föld fagya kissé enged és a felső rétegek is könnyen munkálhatókká válnak, megkezdődik az általános tereprendezés. úgy számítják: a jelenlegi földmunkák a jövő hónap közepére annyira előrehaladnak, hogy március második felében elkezdhetik az igazgatási épületcsoport, valamint a vasútállomás épületének alapozását. márciusban már 500-550 munkás dolgozik majd az olajfinomító építésén, később pedig körülbelül 600-ra növelik a létszámot. több mint százezer forintot fordítanak az olajfinomító idej munkálataira.

jövőre megkezdik az üzemszerek szerelését. legelőször a fűtőolajlefejtő- és szivattyúzó berendezést készítik el, hogy az 1963-ban üzembe lépő, fűtőolajjal működő dunamenti hőerőműbe már ezek továbbithassák az ország valamelyik másik kőolajfeldolgozójából ide szállított pakurát, addig is, amíg maga a százhalombattai feldolgozó üzem tudja azt előállítani.

a finomító első része az ötéves terv utolsó esztendejében készül el és nyomban hozzákezd a kőolajfeldolgozáshoz. végleges befejezésére a harmadik ötéves tervben kerül sor. /mti/

bb. 23. sok millió forintot költenek szociális-kulturális célokra a közös gazdaságok - kéthetes fizetéses szabadságot kapnak a szorgalmas tagok - 21 szövetkezeti klub működik a püspökladányi járásban

vid ő kz/gy/k

1962. február 22.

termelőszövetkezeteink zárszámadási közgyűlésein, a közvetlen termelési problémák mellett mind nagyobb teret kapnak az olyan kezdeményezések és viták, amelyeknek a tagok szociális és kulturális helyzetének a javítása a célja. /folyt. köv./

10.15

- 16 -

Lovász

bb. 23. / sok millió forintot... 1. folyt./ gy

nem egy olyan közös gazdaság van ma már az országban, mint például az oroszországi jó szerencsét termelőszövetkezet, ahol a tagság szociális, kulturális ellátottsága megközelíti az ipari munkásokét. komárom megyében ebben a közös gazdaságban vezették be elsőként a fizetéses szabadságot. a zárszámadási közgyűlésen elfogadott tervezet pontosan megszabta, hogy kinek jár 12 nap fizetéses szabadság. a férfiaknak legalább 280 tiz óra, a nőknek pedig 180, hét óra munkanapot kell dolgozniuk, ha fizetéses szabadságot akarnak kapni. aki megsérti a munkafegyelmet nem részesülhet a kedvezményben. igazolatlan mulasztásért levonnak a szabadságnapokból, aki pedig 3 napot hiányzik igazolatlanul az mind a 12 napot elveszti. 1961-ben, a jó szerencsét termelőszövetkezetben hatvanheten érdemelték ki a fizetéses szabadságot, s közülük hatvanan mind a 12 napot megkapták. a szabadságnapokra járó részesedést, illetve fizetést az egész évi átlagos kereset alapján állapítják meg.

békés megye egyik legnagyobb és legjobb közös gazdaságában, a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezetben, mint a zárszámadási közgyűlésen elhatározták, 1962-től ugyancsak kéthetes fizetéses szabadsággal jutalmazták a rendszeresen dolgozó tagokat. ez alkalommal döntöttek arról is, hogy a legszorgalmasabbakat külföldre küldik üdülni. a megye egy másik, gazdaságilag és szervezetenként egyaránt erős közös gazdaságában, a kondorosi vörös október termelőszövetkezetekben havonta négy szabadságnapot adnak a tehenészetben és a sertéstelepen dolgozó fiataloknak. a harmadik éve gazdálkodó gyulai zöld mező termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésén arról határoztak, hogy a legszorgalmasabb dolgozó tagokat a fővárosba, a balaton környékére, a mátrába és a bükkbe viszik kirándulni.

baranya megye közös gazdaságai, mint a zárszámadásokból kiderül, az elmúlt évben mintegy négy és félmillió forintot költöttek szociális, kulturális célokra: művelődési termet rendeztek be, gyarapították a szövetkezeti könyvtárat, rádió- és televízió készüléket vásároltak. a megyében jelenleg mintegy 50 szövetkezeti székház tetején áll a televízió antenna. pécs környékén, ahol kitűnőek a vételi viszonyok majdnem minden második termelőszövetkezetnek van már televízió készüléke. a tagok közül is egyre többen vásárolnak maguknak. ujpetrén például, ahol a megye egyik legjobb termelőszövetkezete működik, minden tizedik házon ott látható már a televízió készülék antennája.

hajdu-bihar megye püspökladányi járásában 21 termelőszövetkezeti klub működik. a klubhelyiségben rádió és könyvtár áll a tagok rendelkezésére. van már olyan szövetkezeti klub is a megyében, mint például a magyarhomorogi, amely irodalmi színpadot szervezett. /mti/

10.22

- 17 -

Lovász

bb. 21. több mint számillió forintot fordítanak az idén a dunai kőolajfinomító építésére - a fagyos időben is tervszerűen kezdődött a földmunka

i szf/sze/gy/vg

1962. február 22.

a százhalombattai duna parton, ahol az építők kezenyomán már kezdenek kibontakozni a 600 megawattosra tervezett hatalmas dunamenti hőerőmű körvonalai, megkezdődött az ötéves terv másik nagyarányu beruházásának, a dunai kőolajfinomító építkezése is. az ém ut- és vasutépítő vállalat dolgozói kihasználva a januárvégi enyhe időjárást, hozzáfogtak a földmunkához. azóta - dacolva a közben hidegre fordult idővel - tervszerűen, megszakítás nélkül dolgoznak. a nagyteljesítményű árokások, földgyaluk és kanalas kotrók a keményre fagyott földréteg alatt ássák a vízvezetéki árkokat, az uthálózat, a vasutvonal alapjait és előkészítik a talajt a rövidesen megkezdődő építészeti munkákhoz. mihelyt a föld fagyja kissé enged és a felső rétegek is könnyen munkálhatókká válnak, megkezdődik az általános tereprendezés. úgy számítják: a jelenlegi földmunkák a jövő hónap közepére annyira előrehaladnak, hogy március második felében elkezdhetik az igazgatási épületsoport, valamint a vasutállomás épületének alapozását. márciusban már 500-550 munkás dolgozik majd az olajfinomító építésén, később pedig körülbelül 600-ra növelik a létszámot. több mint számillió forintot fordítanak az olajfinomító idei munkálataira.

jövőre megkezdik az üzemszerek szerelését. legelőször a fűtőolajlefejtő- és szivattyúzós berendezést készítik el, hogy az 1963-ban üzembe lépő, fűtőolajjal működő dunamenti hőerőműbe már ezek továbbithassák az ország valamelyik másik kőolajfeldolgozójából ide szállított pakurát, addig is, amíg maga a százhalombattai feldolgozó üzem tudja azt előállítani.

a finomító első része az ötéves terv utolsó esztendéjében készül el és nyomban hozzákezd a kőolajfeldolgozáshoz. végleges befejezésére a harmadik ötéves tervben kerül sor. /mti/

..

bb. 23. sok millió forintot költenek szociális-kulturális célokra a közös gazdaságok - kéthetes fizetéses szabadságot kapnak a szorgalmas tagok - 21 szövetkezeti klub működik a püspökladányi járásban

vid ö kz/gy/k

1962. február 22.

termelőszövetkezeteink zárszámadási közgyűlésein, a közvetlen termelési problémák mellett mind nagyobb teret kapnak az olyan kezdeményezések és viták, amelyeknek a tagok szociális és kulturális helyzetének a javítása a célja. /folyt. köv./

10.15

- 16 -

10.15

bb. 23. / sok millió forintot... 1. folyt./ gy

Nem egy olyan közös gazdaság van ma már az országban, mint például az oroszlanyi jó szerencsét termelőszövetkezet, ahol a tagság szociális, kulturális ellátottsága megközelíti az ipari munkásokét. Komárom megyében ebben a közös gazdaságban vezették be elsőként a fizetéses szabadságot. a zárszámadási közgyűlésen elfogadott tervezet pontosan megszabta, hogy kinek jár 12 nap fizetéses szabadság. a férfiaknak legalább 280 tíz órás, a nőknek pedig 180, hét órás munkanapot kell dolgozniuk, ha fizetéses szabadságot akarnak kapni. aki megsérti a munkafegyelmet nem részesülhet a kedvezményben. igazolatlan mulasztásért levonnak a szabadságnapokból, aki pedig 3 napot hiányzik igazolatlanul az mind a 12 napot elveszti. 1961-ben, a jó szerencsét termelőszövetkezetben hatvanheten érdemelték ki a fizetéses szabadságot, s közülük hatvanan mind a 12 napot megkapták. a szabadságnapokra járó részesedést, illetve fizetést az egész évi átlagos kereset alapján állapítják meg.

békés megye egyik legnagyobb és legjobb közös gazdaságában, a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezetben, mint a zárszámadási közgyűlésen elhatározták, 1962-től ugyancsak kéthetes fizetéses szabadsággal jutalmazták a rendszeresen dolgozó tagokat. ez alkalommal döntöttek arról is, hogy a legszorgalmasabbakat külföldre küldik üdülni. a megye egy másik, gazdaságilag és szervezetenleg egyaránt erős közös gazdaságában, a kondorosi vörös október termelőszövetkezetekben havonta négy szabadnapot adnak a tehenészetben és a sertéstelepen dolgozó fiataloknak. a harmadik éve gazdálkodó gyulai zöld mező termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésén arról határoztak, hogy a legszorgalmasabb dolgozó tagokat a fővárosba, a balaton környékére, a mátrába és a bükkbe viszik kirándulni.

baranya megye közös gazdaságai, mint a zárszámadásokból kiderül, az elmúlt évben mintegy négy és félmillió forintot költhettek szociális, kulturális célokra: művelődési termet rendeztek be, gyarapították a szövetkezeti könyvtárat, rádió- és televízió készüléket vásároltak. a megyében jelenleg mintegy 50 szövetkezeti székház tetején áll a televízió antenna. pécs környékén, ahol kitűnőek a vételi viszonyok majdnem minden második termelőszövetkezetnek van már televízió készüléke. a tagok közül is egyre többen vásárolnak maguknak. ujpetrén például, ahol a megye egyik legjobb termelőszövetkezete működik, minden tizedik házon ott látható már a televízió készülék antennája.

hajdu-bihar megye püspökladányi járásában 21 termelőszövetkezeti klub működik. a klubhelyiségben rádió és könyvtár áll a tagok rendelkezésére. van már olyan szövetkezeti klub is a megyében, mint például a magyarhomorogi, amely irodalmi színpadot szervezett. /mti/

..

10.22

10.22

- 17 -

bb 22. rekordidő alatt állították fel az aknamélyítő tornyot - nagyteljesítményű vizakna építését kezdték meg dorogon

vid te-lm ki

1962. február 22.

a dorogi szénmedencében az utóbbi években jelentősen fejlődött a víz elleni védekezés. a tröszt mérnökei új módszerekkel többször mentették meg az elöntéstől egy-egy bányarészt, előfordult azonban az is, hogy erőfeszítéseik nem jártak sikerrel. ezért most nagyarányú vízvédelmi munkához kezdtek. több mint kétszázmillió forintot költenek a széntelepek víztelenítésére. a bányászati aknamélyítő tröszt dorogi körletének dolgozói hozzákezdtek a legjelentősebb munkához: a 12-es bánya gazdag szénvagyonának víztelenítéséhez nagyteljesítményű vizaknát mélyítenek. a bányából másfél kilométer hosszú vágaton vezetik a vizet az új aknához, ahonnan lengyel gyártmányú szivattyúkkal küldik majd a felszínre. a terv szerint percenként hetvenezer liter víztől „szabadítják meg,, majd a szénmezőket.

az aknamélyítők 1963 végére érik el az akna végső mélységét, a 420 métert. új módszerrel, miléder ottónak, az aknamélyítő tröszt mérnökének találmányával jelentősen meggyorsítják a munkát. a hagyományos negyven tonna súlyú, sok darabból álló aknamélyítő torony helyett fele olyan súlyú, négy főrészből álló toronnyal dolgoznak. míg a régi tornyok felállítására másfél hónapig tart, itt mindössze két hetet vett igénybe ez a munka. szovjet markológépekkel és elektromos csörlőkkel gyorsítják a kitermelt anyag felszállítását./mtl/

bb 24. évi 60.000 szilikózisszűnés - új szerek a foglalkozási bőrbetegségek megelőzésére - küzdelem a foglalkozási ártalmak ellen

1 ms/hné-lm sr

1962. február 22.

az egészségügyi egyik legfontosabb területe a dolgozók védelme a foglalkozási megbetegedések ellen. államunk nagy gondot fordít ezeknek a betegségeknek a megelőzésére, előidéző okainak tisztázására. 1928-ban mindössze tíz megbetegedési kategóriát nyilvánítottak olyan foglalkozási betegségnek, amelyért kártalanítás jár. ezek számát az 1958-ban megjelent kormányrendelet 23-ra emelte. ide tartoznak a különböző ipari mérgezések /ólom, higanymérgezés, benzol- és nitroszarmazékok okozta károsodások stb./, fizikai behatások, mint a vibrációs és a sugárártalmak, a szilikózis és egyéb porártalmak, végül néhány mezőgazdasági természetű foglalkozási megbetegedés, amely részben az állatok gondozásával, részben műtrágyák és növényvédőszeresek használatával kapcsolatos.

/folyt.köv./
10.30

11.30 *Ker*

- 18 -

bb 24. /évi 60.000...1.folyt./-lm

ilyen megbetegedések esetén a dolgozókat különleges szolgáltatások illetik meg. a beteg szolgálati idejétől függetlenül jogosult táppénzre és gyógykezelésre, amíg egészségét helyre nem állítják, ha pedig a betegség folytán munkaképessége csökken, járadékát úgy állapítják meg, mintha üzemi baleset érte volna.

Legnagyobb jelentősége a megelőzésnek van, aminek egyik módja a fejlett technológia és egészséges munkakörülmények bevezetése. ebből a szempontból előnyös helyzetben vannak új szocialista nagyüzemeink dolgozói, ahol pl. a mérgező vegyi anyagokat zárt rendszerben alkalmazzák, vagy ártalmatlan anyagokkal helyettesítik. de sokat fejlődött az egészségügyi helyzet a meglévő üzemekben is. egyik porcelángyárunkban például a szilikózis veszélyét úgy csökkentették, hogy a munkahelyre csövön nyomják be a külön épületben nedvesen kevert masszát. vagy a bányákban a robbantások után várakozási időt iktatnak be, amir apor leszáll, bevezették a nedves furást, stb. egyes nehézipari üzemekben a szilikózist okozó homokfuvás helyett korunddal vagy acélgolyókkal tisztítják az öntvényeket. a technológia fejlődése azonban még világszerte messze van attól, hogy elejét vegye a foglalkozási megbetegedéseknek. ezért igen nagy az orvosi megelőző munka jelentősége, az alkalmassági vizsgálatoktól kezdve az időszakos ellenőrző vizsgálatokon át a különböző ártalmak kezdeti stádiumban való felismeréséig, és a megfelelő egészségügyi intézkedésekig.

a megelőzés jelentőségét különösen mutatja a két legelterjedtebb foglalkozási megbetegedés, a bőrbetegségek és a porártalmak, elsősorban a szilikózis elleni küzdelem. manapság az összes foglalkozási megbetegedések 60-70 százaléka bőrbetegség. hiszen az ipar majdnem valamennyi ágában használnak olyan vegyi anyagokat, amelyek a bőrrel érintkezve gyulladást okozhatnak. a közvetlen gyulladáskeltésnél azonban sokkal veszedelemesebb egyes vegyszereknek az a hatása, hogy túlzékenységet, allergiát okoznak. ilyen anyag a terpentin, a króm, a formalin, a higany és néhány más vegyszer. az allergiás dolgozó egészen kis mennyiségű vegyszertől, sok esetben a vele szennyezett levegőtől is bőrgyulladásokat kaphat. a megelőzésre használt munka- és védőruhák, gumi és ujjban műanyagkesztyűk mellett, a tudomány fejlődésével egyre inkább előtérbe kerülnek a védőkencőcsök és szennyezések eltávolítására alkalmas szintetikus mosóanyagok, valamint a bőr kiszáradását megakadályozó utóápoló kencőcsök, amelyek a kozmetikai szerekhez hasonlóan kellemesek a használatban. január közepétől 19 üzem 6000 dolgozója használja az új védőkencőcsöket és tisztítószereseket, amelyeknek szélesebb körű bevezetéséről egyéves tapasztalat után döntenek.

/folyt.köv./
10.37

Ker

- 19 -

bb 24. / évi 60.000...2.folyt./-lm

a szilikózisnál különösen fontos a megbetegedés korai felismerése, mert munkakör változtatással elejét lehet venni a betegség továbbfejlődésének. az országos munkaegészségügyi intézet szakemberei évek óta autóbusszal szerelt ernyőképszűrő berendezéssel a helyszínen vizsgálják a szilikózisos munkahelyeken dolgozókat. ma már félmillió szűrési kartont tartanak nyilván az intézetben. ma már az elmúlt évben végzett 60.000 szűrésből csupán 3.85 százalék volt pozitív és a pozitív esetek 75 százaléka kezdeti stádiumban volt, vagyis a szűrésen átesett dolgozók alig 1 százalékának a betegsége volt előrehaladottabb stádiumban.

az intézményes védekezés eredményeként ma már megszűntek a higanymérgezők, ritkák az ólomártalmak és a növényvédőszer alkalmazása közben gyakorlatilag nem fordulnak elő egészségkárosodások. az üzemi eredetű megbetegedések megelőzéséhez nagyban hozzájárul, hogy az orvosok kötelesek a nem kártalanítandó betegségek egész sorát is bejelenteni a köjál-nak, ha csak a gyanúja is felmerül, hogy a betegség a dolgozó foglalkozásával kapcsolatos. szükség esetén a köjál szakértők bevonásával megvizsgálja az ilyen üzemeket. az összes bejelentések az omi-hoz kerülnek, amely a maga tudományos felkészültségével és felszerelésével tisztázni tudja a betegségek eredetét és fontos tájékoztatásokat ad az egészségügy irányítóinak további intézkedéseik megtételéhez./mti/

--

bb 27. háromezer fénykép a mecseki hegyház néprajzi értékeiről

vd fm/ké-lm fm

1962. február 22.

a pécsi néprajzi múzeum munkatársai hatodik éve járják fényképezőgéppel a vállukon baranya néprajzi emlékekben gazdag falvait. felvételt készítenek azokról a tárgyakról - épületekről, munkaeszközökről, ruhákról, butorokról - amelyek néprajzi szempontból érdekesek és értékesek. az elmúlt évben 2600 fénykép készült az ormányságban, mohácson és a mohács-szigeti tanyavilágban, az idén pedig 3.000 képen örökítik meg a mecseki hegyház tíz falujának néprajzi érdekességeit. ezzel együtt a néprajzi múzeumban őrzött fényképek száma meghaladja majd a 10.000-et. a felvételekhez mellékelik az ábrázolt tárgyak leírását is./mti/

--
- 20 -

10.40

1125-7-100

bb. 27. oroszlányon az ötéves terv végére csaknem valamennyi üzemi dolgozó elvégzi az általános iskola nyolc osztályát - gimnázium épül a bányászvárosban

vd ke/gy/fm

1962. február 22.

a komárom megyei oroszlányban a tanács a helyi lehetőségek felkutatásával, a társadalmi erők segítségével pótolja azokat a kulturális beruházásokat, amelyeknek végleges megvalósítására csak a későbbi években kerül sor. nagy figyelmet fordítanak a nagyobb rész faluról városba került lakosság szociális, művelődési igényeinek a kielégítésére. öt éves művelődéspolitikai tervet készítettek. ebben még nem szerepel az új nagy művelődési ház felépítése. ezért társadalmi munkával bővítették a régi művelődési házat. itt nyitották meg a zeneiskolát - a művelődési házban színháztermet nem tudtak berendezni, s így egy másik régi épületet alakítanak át erre a célra. egyébként csak társadalmi munkával nagy művelődési parkot létesítettek.

sokféle módon segítik a lakosság általános műveltségének felépítését. a 18-as aknai legényszállón üzemi általános iskola működik. a következő években újabbakat szerveznek, hogy az ötéves terv végére az üzemi dolgozók többsége elvégezze az általános iskola nyolc osztályát. a szénbányákban már csak az utolsó osztályt veszik fel a vājár-, illetve lőmesteri tanfolyamra, aki elvégezte az általános iskolát.

a város két általános iskolája már tulzsufolt, ezért most állami költséggel újabb 12 tantermes iskolát építenek. gépekkel, szerszámokkal látják el az iskolai tanmühelyeket, bővítik a továbbképző iskolákat. 1965-re elkészül a város általános iskola nyolc osztályát. a szénbányákban már csak az utolsó osztályt veszik fel a vājár-, illetve lőmesteri tanfolyamra, aki elvégezte az általános iskolát. /mti/

--

bb. 26. az elmaradt földjáraadékokat is fizetik bács megye termelőszövetkezeteiben

vd ká/gk/gy/cz

1962. február 22.

bács megye termelőszövetkezeteiben megkezdődött a földjáraadék kifizetése. ezen a címen a tavalyinál majdnem kétszer többet, összesen 41 millió forintot osztanak szét a szövetkezeti tagok között. aranykoronánként átlag négy forinttal több jut, mint a múlt években. a szőlő- és gyümölcssterületek után 250-300 forintot fizetnek holdanként. egyedül a kecskeméti járás gazdáiban csaknem négymillió forintot kapnak földjáraadék címén a tagok. /folyt. köv./

10.48

- 21 -

bb. 26. / az elmaradt földjáraadékat.... folyt./ gy

ásokban a szövetkezetekben, ahol a múlt években elmaradtak a földjáraadék kiegyenlítésével - mint például a dunavecsei járás közös gazdaságaiban - most visszamenőleg kifizetik a megállapított összeget. az idős, munkaképtelen tagok majdnem mindenütt természetben kapják meg a földjáraadékat.
/mti/

..

bb. 28. 1 700 000 cigarettát kapnak ingyen a dohánytermelő baranyai szövetkezeti gazdák

vid gk/gy/ká

1962. február 22.

a baranyai termelőszövetkezetek dohánypajtaiban befejeződött a dohánylevelek simítása és kötözése. a megye szövetkezeti gazdái 1 850 mázsa dohányt szállítottak be a pécsi dohánybevéltőbe. a szakemberek megállapítása szerint jóminőségű dohányt kap az idén a feldolgozó ipar.

a dohánytermelés szépen jövedelmezett a szövetkezeti gazdáknak. a mágocsi béke tsz például, amely 27 holdon majdnem 240 mázsa dohányt takarított be, mintegy félmillió forintot kapott a dohánybevéltőtől. ez holdanként tizenyolc és fél-ezer forint bevételt jelent. a feldolgozó iparnak szállított dohányért több mint 2.3 millió forintot fizettek ki a termelőszövetkezeteknek és ezenkívül még 1 700 000 cigarettát ingyen kapnak a tagok.

ebben az évben 400 holdon termelnek szabolcsi, szuloki és kerti dohányt a baranyai közös gazdaságok. a szerződés-kötések során arra törekedtek a szakemberek, hogy - amennyiben mód van rá - szakosítsák a dohánytermelést. az első dohányos körzetet a sellyei járás nyugati csücskében alakítják ki.

/mti/

.. 22 ..

bb 29. gyermekfoglalkoztató délután a pest megyei művelődési házakban

i ág/gg-lm fm

1962. február 22.

pest megye néhány nagyobb községi és városi művelődési háza programjába vette a rendszeres gyermekfoglalkoztatást is. nem a napközitthonok pótlására vállalkoztak, hanem bevonják a gyermekeket a művelődési házak sokoldalú tevékenységébe és szórakoztatva segítik a gyermekek tanulmányait is. ráckevén 300 általános iskolás veszi birtokába délutánonként a művelődési házat, ahol oktató- és játékfilmeket nézhetnek, résztvehetnek a képzőművész-, népi játék-, belyeggyűjtő szakkörök munkájában, tréfás fejtörő versenyeken, a „kiváncsiak klubjában”, pedig minden, őket érdeklő kérdésre választ kapnak. megkaphatják a kötelező olvasmányokat és a felügyelő pedagógusok szükség esetén megmagyarázzák nekik az iskolai tananyagot./mti/

..

bb 32. üresen maradt a beruházási rovat - elkészültek az összes gazdasági épületek a kocsi dózsa tsz-ben

vid ká/gk-lm öz

1962. február 22.

a kocsi dózsa tsz idei tervében egy rovat, a „beruházások összege”, üresen maradt. a közös gazdaságban ugyanis - amely Komárom megye egyik legnagyobb termelőszövetkezeti állatállományát mondhatja magáénak - befejeztek minden építkezést. száz holdanként harmincöt szamosállatnak biztosítottak két és fél év alatt férőhelyet. az épületek többségét saját építőbrigádjuk emelte és a költségek egynegyedét saját erőből fedezték. mivel adottságaiknak megfelelően már kialakították az optimális állatállományt, gazdasági épületet évekig nem kell építeniük. gépparkjukat is kellően fejlesztették, s már csak az aratásnál veszik igénybe a gépállomás segítségét.

a sok beruházás miatt most „csak”, huszonhat forintot tudtak munkaegységként osztani, de a következő években busásan jövedelmez majd a befektetés. idei bevételük hetven százalékát már az állattenyésztés adja. a többi között 150 hizómarhát, 925 sertést, 7500 csirkét adnak el az államnak. a legnagyobb figyelmet most a hozamok növelésére fordítják./mti/

10.58

.. 23 ..

11.00
Zer

bb. 30. nyolc perc alatt ezer sertésnek „teritnek”, meg a kiskunhalasi állami gazdaság gépesített hizlaldájában

vid gk/gy/ká

1962. február 22.

bács megye legnagyobb sertésenyésztő gazdaságában, a kiskunhalasi állami gazdaságban, évente 11 000 sajátnevelésű fehér hussertést hizlalnak meg. a költségek csökkentése végett tavaly kísérletképpen gépesítették a gazdaság egyik hizlaldáját. itt egy gondozó nyolc perc alatt „terit”, meg ezer sertésnek. a takarmánykészítő helyiségben gépek keverik, továbbítják az eledelet az önetetőkhöz.

a kísérleti hizlalda eredményeinek összesítésekor kint, hogy az állatok a gépesített kiszolgálással jobban értékesítik a takarmányt. a hizók fehérje-értékesítése három százalékkal javult, ugyanakkor megrövidült a hizlalási idő is, ami azzal jár, hogy egy év alatt kétszer tudják kihasználni a férőhelyeket. a hizlalás időszakában sertésenként 110 forinttal csökkent a ráfordítási költség, s ez évente mintegy 150 000 forint többletbevételt jelent.

az idén a gazdaság valamennyi hizlaldáját gépesítik. /mti/

bb. 31. művelődési „önkormányzat”, a karcagi Lenin termelőség-területen

vid ke/gy/fm

1962. február 22.

a karcagi Lenin termelőség-terület januári közgyűlése megszavazta, hogy a közös gazdaság művelődési otthona - függetlenített népművelési szakember vezetésével - a területi művelődési otthonokhoz hasonlóan, önálló tevékenységet fejtsen ki. a termelőség-terület művelődésügyi „önkormányzata”, jól működik. a művészeti csoportok munkájában 120 dolgozó vesz részt. a színjátszó csoportnak például 80 tagja van. a közelmúltban „vasvilla”, néven szatirikus csoportot alakítottak. a táncscsoport 20 garnitúra jelmezzel rendelkezik. a tánzenekar, a népi és a citerazenekar hangszereit a közös gazdaság vásárolta. a könyvtárban mintegy kétezer kötet áll rendelkezésre és havonta körülbelül kétszázan vesznek ki könyveket. a párt- és a kisz. oktatásban, valamint az ezüstkalászos tanfolyamokon többszáz tag vesz részt.

az év végéig nagyon sok tervet akarnak megvalósítani. többek között kimutatást készítenek a tagság iskolai végzettségéről, és akik nem végezték el az általános iskolát, azok részére szeptemberben kihelyezett osztályt nyitnak. elősegítik, hogy a tsz-tagok szakmunkás vizsgát tehessenek. keskenyfilmfelvételt vásárolnak, amellyel megőrkítik a termelőség-terület életét és megalakítják a film-fotó szakkört. a hármas üzemegységben kétszáz személyes művelődési terem építéséhez fogtak hozzá. ehhez a fiatalok eddig 300 óra társadalmi munkát adtak. /mti/

11.04

- 24 -

bb 33. két ifjúsági építő tábort létesítenek a nyáron vas megyében

vid fm/ke-lm fm

1962. február 22.

vas megyében a nyáron két ifjúsági építő tábort létesítenek. jakabháza határában a belvizlevezetést, hegyfalu községénél pedig a bécs-balaton nemzetközi műút vas megyei szakaszának építését segítik a fiatalok. a munka előkészületei megkezdődtek. a kisz. megyei bizottsága sátrakkal, szerszámokkal, különféle felszerelési tárgyakkal látja el a táborokat. /mti/

bb 34. a kösely átvágásával 1400 holdat tesznek termékeny hajduszovátán

vid ká/gk-lm vz

1962. február 22.

a debreceni vízügyi igazgatóság szakembereinek a tervei alapján a hajduszovátai határban átvágták a kösely medrét. csatornát ástak, amely elegendő vizet biztosít a peremező és árasztásos öntözéshez. az elmúlt évben már 800 hold kapott rendszeresen mesterséges csapadékot az új csatornából, s ennek köszönhető, hogy a helyi termelőség-területen nem okozott kárt az aszály. a zárszámadási közgyűlés adatai szerint csaknem tíz forinttal tudtak többet fizetni munkaegységként. a megépített főcsatorna mellett most újabb telepeket rendeznek be öntözésre, úgyhogy ez évben már 1400 hold szántó és legelő kap vizet a hajduszovátai határban - a május 1. tsz földjének több mint a fele. /mti/

bb 36. négy személygépkocsi, harminc televízió, hetven motorkerékpár, hatvan mosógép egy faluban

vid té-lm ki

1962. február 22.

a soprontól néhány kilométerre fekvő kópháza régebben is jobbmodu községek közé tartozott. az általános jólét és felemelkedés útjára azonban akkor lépett, amikor a szorgalmukról ismert parasztok termelőség-területbe tömörültek. a falu megváltozott életét mutatja az is, hogy az utóbbi évben harminc televíziót, hetven motorkerékpárt, hatvan mosógépet és négy személyautót vásároltak lakói. az egyre szépülő községben az idén több száz méter gyalogjárdát építenek és szélesvásznúvá alakítják át a filmszínházat. /mti/

11.09

- 25 -

bb. 35. száznegyven ágyas szálloda épül salgótarjánban - a város központjában megkezdtek az utolsó régi épület bontását

vid te/gy/ki

1962. február 22.

salgótarján fejlesztése ma már csak úgy lehetséges, ha a régi és rendezetlenül épített lakónházakat lebontják és helyükre 6-7 emeletes lakónházakat, középületeket emelnek. A városrendezés érdekében a tanácsköztársaság tér, illetve a város főutcájának keleti oldalán összesen 46 lakást és 6 üzlethelyiséget bontanak le. ezen a részen legutóbb hozzáfogtak az egyik legnagyobb és egyben utolsó egyemeletes épület bontásához. ennek befejezése után azonnal hozzálátnak az itt épülő 140 ágyas, nyolcemeletes, korszerű szálloda főépületének alapozásához. a 20 és félmillió forint költséggel épülő szállodának étterme és több szórakozó helyisége is lesz. a szállodát jánossi gyöngynek, a lakóépülettervező vállalat főmérnökének ankarában aranyérmét nyert pályamunkája alapján építik meg, s 1964-re készül el.

/mti/

..-

bb. 37. német vendégek az ujbpesti kaffka margit leányiskolában

t vt/hma/gy/cz

1962. február 22.

az ndk-ból érkezett turisták - drezdai pedagógusok, munkások, műszaki dolgozók keresték fel csütörtök délelőtt ujbpesten a komját aladár utcai kaffka margit általános leányiskolát. enyedi janka igazgató tájékoztatta az iskola munkájáról a vendégeket, akiket uttörők köszöntöttek. a turista csoport tagjai azután testnevelési és énekórán vettek részt, majd megtekintették a politechnikai műhelyt és a gyakorlati foglalkozást, valamint az uttörő csapat egyik őrsenek összejövetelét. a látogatás befejezéseként baráti beszélgetést folytattak a tantestület tagjaival. /mti/

..-

11. 14

- 26 -

bb 38. újabb kikötői vontató készült el a váci uti hajógyárban

t sl/hné-lm ki

1962. február 22.

csütörtökön délelőtt újabb 800 lóerős kikötői vontatóhajót küldtek próbára a váci uti hajógyár dolgozói. a hajó vonóerejét nem a váci uti, hanem az óbudai hajógyárban próbálták ki, mert itt a víz 3-4 méterrel mélyebb, így a vontató teljesítményéről realisabb képet kaptak. az új hajót egy-két nap múlva az egyesült arab köztársaságba vontatják. /mti/

..-

bb 39. a 8. kerület parkosításáról, levegőjének megjavításáról tanácskoztak a kerületi üzemek és tömegszervezetek képviselői

t ms/hné-lm cz

1962. február 22.

a tiszta, világos budapestért-mozgalomban különösen sok a tennivaló a zsúfolt lakosságú, üzemekkel sűrűn megrakott 8. kerületben. ezért a kerületi tanács komplex tervet dolgozott ki, amelynek végrehajtásához a lakosság segítségét kéri. a terv szerint már a tavasszal megkezdik a fontosabb utvonalak, mint például a baross utca, népszínház utca, mező imre ut, nagyfuvaros utca portáljainak rendbehozását, a földszákkal szegélyezett utvonalak virágosítását, fásítását. a társadalmi összefogásra épülő terv egyik legfontosabb része a levegő szennyezettségének csökkentése, továbbá az üzemek és lakónházak lomtalanítása.

a kerületi tanács helyiségében csütörtökön az üzemek és tömegszervezetek képviselői megbeszélték, hogyan tudnák a legjobban elősegíteni a terv céljait. a megbeszélésen részt vett bakó ágnes, a kerületi pártbizottság első titkára is. dr. suhajda józsef, a tanács végrehajtó bizottságának elnöke ismertette a legutóbbi tanácsülésen elfogadott tervet. hangsúlyozta, hogy a kerületi üzemek segítségét elsősorban az üzemek belüli és az üzemek előtt elhúzódó területek rendbehozására, parkosítására szeretné a tanács igénybevenni. majdnem minden üzemben található sok hulladékkal és más anyaggal feleslegesen igénybevett terület, amelyet kövesíteni, virágosítani, fásítani lehetne.

/folyt.köv./

12.30

B. J. Z. ell

- 27 -

bb 39. / a 8. kerület...1.folyt./-lm

elmondotta, hogy a zöld területek aránya budapesten eléggé kedvezőtlen, egy lakosra mindössze öt négyzetméter földterület jut az ideális 12 négyzetméter helyett. a józsefvárosban a kerepesi temető és a volt kossuth akadémia parkosítandó területét is beleszámítva mintegy nyolc négyzetméter jut egy lakosra, korántsem ilyen kedvező azonban a kép a zsufolt utcákban, ahol a zöldterületi arány 1.6 négyzetméterre csökken. szükséges tehát, hogy a lakosság segítségével minden, erre a célra felhasználható területet parkosítsanak.

különösen fontos az üzemek segítése a levegő szennyeződések csökkentésében. ha budapest levegője nem is közelíti meg a londoni levegő szennyezettségét, világviszonylatban elég rosszul állunk, hiszen 92.000 lakónál és üzemi kémény ontja a füstöt. ennek részben az ipar egészségtelen összpontosítása az oka. magában a 8. kerületben 36.000 lakás és 105 üzemi kazán-telep, illetve központi berendezés kéményei rontják a levegőt. az egyik fő hiba a helytelen tüzelés, amit a tüzelőanyagok hiányos elégését mutató sötét füst jelez. arra kérte az üzemi vezetőket hogy szakemberekkel állandóan ellenőriztessék az üzem tüzelés-technikai helyzetét, a fűtők munkáját.

végül elmondotta, hogy közegészségügyi szempontból nagyon fontos a lakások pincéiben és padlásain található lom, törmelék eltávolítása. ezt a munkát munkát folytatják. az üzemek szállítóeszközök rendelkezésre bocsátásával járhatnak hozzá a munka sikeréhez.

az értekezlet résztvevői számos hozzászólásban magukévá tették a tanács elgondolásait és hasznos kiegészítéseket is tettek. több üzem részéről arról számoltak be, hogy az eddig végrehajtott tüzeléstechnikai, illetőleg technológiai változtatások hogyan csökkentették a levegő szennyeződését. így például az erjedézipari vállalat áttért az olajfűtésre, ami egy csapásra megszüntette a környező lakosság panaszát. a ruggyantaárugyár ebben az évben áttér a töltőanyagként felhasznált nagymennyiségű korom zárt rendszerben történő keverésére, az olajfűtésre, továbbá a száraz talkum helyett vizes emulzió használatára. a számítások szerint ezzel a jelenleginek 10 százalékára tudják csökkenteni az üzem által okozott szennyeződést. a kisz képviselője elmondotta, hogy az elmúlt években 23.000 fiatal 135.000 munkárával járult hozzá a lakóterületek rendbehozásához, csinosításához. a jövőben az üzemi kisz- fiatalok társadalmi munkájukat a tanács útmutatása szerint, az üzemek udvarának és környékének parkosítására szeretnék felhasználni. /mti/

12.55

- 28 -

13.55
10
Zel

bb 41. időjárásjelentés

ke-lm

1962. február 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. február 22-én déli 12 órakor:

hideg idő, Európában a szeles, az évszakhoz képest enyhe időjárás csaknem mindenütt ismét téliesre fordult. az északkelet felől áramló fagyos, sarkvidéki levegő ma reggelre sok helyen komoly lehüléseket okozott. a szovjetunió európai területéről és skandináviából mínusz 10, mínusz 20, közép-Európából, a balkán északi országokból, sőt még nyugat-Európából is sok helyről jelentettek mínusz 1, mínusz 5 fokos fagyokat. hazánkban tegnap a legtöbb helyen napsütéses idő volt. a hőmérséklet egy-két északkeleti átlomás kivételével mindenütt plusz 5, plusz 8, sőt délnyugaton 9-10 fokig emelkedett. ma éjszaka és reggel néhány helyen jelentéktelen mennyiségű hó hullott. a ma éjszakai lehülések országsszerte 0 mínusz 3 fokig terjedtek. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.3 fok volt, a sok évi átlagnál 2.0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 270 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: hideg idő, változó mennyiségű felhőzettel, egy-két helyen hószállingózással. mérsékelt, időnként élénk északi, északkeleti szél. várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3, mínusz 7 északkeleten helyenként mínusz 7- mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 mínusz 3 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén is hideg idő.

a duna vízállása 337 cm és a hőmérséklet 2.1 fok.

/mti/

.-.

bb. 42. előadás a lengyel reneszánsz magyar vonatkozásairól

t s/sze/gy/sr

1962. február 22.

a régészeti művészettörténeti és éremtani társulat ipar-művészeti szakosztálya csütörtökön a kossuth klubban ülést tartott, amelyen dr. Kiss Ákos, a lengyel reneszánsz magyar gyökerei címmel tartott előadást. ez a művészeti irányzat, mátyás király uralkodása alatt jutott el hazánkba, nagy hatással volt a lengyel reneszánsz kialakulására. /mti/

13.15

- 29 -

13.15
Zel

bb. 40. sajtótájékoztató a kazinczy-díj alapításáról

t vt/te/gy/sr

1962. február 22.

a kazinczy-díj alapításáról dr. beneczedi józsef, a közép-foku oktatási főosztály vezetője számolt be a művelődésügyi minisztérium csütörtökön tartott sajtótájékoztatóján. elmondotta, hogy a helyes kiejtés, jó hangsúlyozás, általában a szép magyar nyelv védelmét szolgálja az a százezer forintos alapítvány, amelynek kamataiból kazinczy-díjat létesítettek. odaitélésére az erre alakult bizottság döntése alapján két-évenként kerül sor. a bizottság munkájában a művelődésügyi minisztérium illetékesein kívül a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének és az érdekelt szakterületeknek a képviselői is részt vesznek. a 10 000 forintos kazinczy-díjat váltakozva kapja a magyar nyelvet példamutatóan beszélő színművész, továbbá rádió, vagy televízió bemondó, riporter, illetve ott elhangzó előadássorozat szereplője, valamint megosztva 50 középiskolai tanuló. utóbbiak az iskolai kiejtési versenyek győztesei közül kerülnek ki és személyenként 200 forint jutalomban részesülnek.

kazinczy-díjjal első ízben ez év május 1-én színművészt tüntetnek ki. /mti/

bb 43. több fővárosi termelészövetkezet már az ipari üzemekhez hasonló munkakörülményeket és juttatásokat biztosít az asszonyoknak - állapították meg a budapesti termelészövetkezeti asszonyok konferenciáján

t so/gk/vl ká

1962. február 22.

csütörtökön a danuvia-gyár művelődési házában konferenciára gyűltek össze a budapesti termelészövetkezeti asszonyok. a termelészövetkezeti mozgalom megindulása óta ez alkalommal harmadszor tanácskoztak a főváros közös gazdaságainak nődolgozói. a budapesti nőtanács és a fővárosi tanács mezőgazdasági osztálya által összehívott tanácskozáson tóth lászló, a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályvezetője számolt be a budapesti közös gazdaságok eredményeiről, a további feladatokról.

elmondotta, hogy a főváros mezőgazdaságának második ötéves terve a termelészövetkezetekben a zöldségtermelést a kétszeresére, a baromfi-hústermelést ötszörösére, a tojástermelést háromszorosára kívánja növelni.

/folyt.köv./

15, 10

16

- 30 -

bb 43. /több fővárosi termelészövetkezet ... 1. folyt./ vl

ujabb ezer földön létesítenek alagcsöves öntözést, növényházak, baromfinevelő telepek, istállók épülnek. a budapesti termelészövetkezetek 55 traktorral rendelkeznek, gépesítették a szántóföldi növénytermesztést, s most a fejés, a takarmányozás, a takarmányelőkészítés gépesítése és speciális kertészeti gépek beszerzése került napirendre.

a közös gazdaságok erőteljes fejlődését mutatja, hogy az elmúlt évben már több mint 170 millió forint értékű árut értékesítettek az 1960 évi 125 millió helyett. a közös gazdaságok tiszta vagyona hatmillió forinttal növekedett.

a soron következő feladatokról szólva kiemelte, hogy a fővárosi közös gazdaságok adottságai már lehetővé teszik a munkaszervezet további megszilárdítását. el kell érni, hogy az éves tervet üzemágakra, brigádokra, munkacsapatokra bontsák, s hogy a szövetkezeti vezetők az év folyamán rendszeresen önköltségszámításokat végezzenek.

a fővárosi termelészövetkezetek többségében nagy számban dolgoznak asszonyok és munkakörülményeik, jövedelmük, szociális juttatásaik az ipari üzemekben dolgozó asszonyokéhoz hasonlóak: az előadó több olyan kertészetben, állattenyésztésben dolgozó asszonyt sorolt fel, akinek évi jövedelme eléri, illetve meghaladja a 20.000 forintot. több budapesti termelészövetkezetben fizetnek szülési segélyt, táppénzt az asszonyoknak. a 17. kerületi dózsa termelészövetkezetben pedig azoknak az asszonyoknak, akik havonta husz munkaegységet szereznek, az óvodai díj felét is megtérítik.

az, a ma még eléggé általános hiba, hogy a jól dolgozó asszonyokat nem vonják be kellőképpen a vezetésbe, a fővárosi termelészövetkezetekre is érvényes. pedig az asszonyok szorgalmasan készülnek az új feladatok megoldására, a 16. kerületi aranykálász termelészövetkezetben például 100 asszony vesz részt a szakmai oktatásban.

segítenek a nők abban is, hogy a fővárosban is minél több fiatal válassza élethivatásnak a mezőgazdasági munkát. több helyen üzemlátogatásra hívták a pályaválasztás előtt álló fiatalokat, megmutatták nekik, mennyire megváltozott máris a munka a mezőgazdasági nagyüzemekben.

/folyt.köv./

15, 20

16

- 31 -

bb. 40. sajtótájékoztató a kazinczy-díj alapításáról

t vt/te/gy/sr

1962. február 22.

a kazinczy-díj alapításáról dr. benczédi józsef, a közép-foku oktatási főosztály vezetője számolt be a művelődésügyi minisztérium csütörtökön tartott sajtótájékoztatóján. elmondotta, hogy a helyes kiejtés, jó hangsúlyozás, általában a szép magyar nyelv védelmét szolgálja az a százezer forintos alapítvány, amelynek kamataiból kazinczy-díjat létesítettek. odaítélésére az erre alakult bizottság döntése alapján két-évenként kerül sor. a bizottság munkájában a művelődésügyi minisztérium illetékesein kívül a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének és az érdekelt szakterületeknek a képviselői is részt vesznek. a 10 000 forintos kazinczy-díjat váltakozva kapja a magyar nyelvet példamutatóan beszélő színművész, továbbá rádió, vagy televízió bemondó, riportert, illetve ott elhangzó előadássorozat szereplője, valamint megosztva 50 középiskolai tanuló. utóbbiak az iskolai kiejtési versenyek győztesei közül kerülnek ki és személyenként 200 forint jutalomban részesülnek.

kazinczy-díjjal első ízben ez év május 1-én színművészt tüntetnek ki. /mti/

bb 43. több fővárosi termelőség-tervezet már az ipari üzemekhez hasonló munkakörülményeket és juttatásokat biztosít az asszonyoknak - állapították meg a budapesti termelőség-tervezeti asszonyok konferenciáján

t so/gk/vl ká

1962. február 22.

csütörtökön a danuvia-gyár művelődési házában konferenciára gyűltek össze a budapesti termelőség-tervezeti asszonyok. a termelőség-tervezeti mozgalom megindulása óta ez alkalommal harmadszor tanácskoztak a főváros közös gazdaságainak nődolgozóit. a budapesti nőtanács és a fővárosi tanács mezőgazdasági osztálya által összehívott tanácskozáson tóth lászló, a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályvezetője számolt be a budapesti közös gazdaságok eredményeiről, a további feladatokról.

elmondotta, hogy a főváros mezőgazdaságának második ötéves terve a termelőség-tervezetekben a zöldségtermelést a kétszeresére, a baromfi-hustermelést ötszörösére, a tojástermelést háromszorosára kívánja növelni.

/folyt.köv./

15,10

16¹

- 30 -

bb 43. /több fővárosi termelőség-tervezet ... 1. folyt./ vl

ujabb ezer földön létesítenek alagcsöves öntözést, növényházak, baromfinevelő telepek, istállók épülnek. a budapesti termelőség-tervezetek 55 traktorral rendelkeznek, gépesítették a szántóföldi növénytermesztést, s most a fejés, a takarmányozás, a takarmányelőkészítés gépesítése és speciális kertészeti gépek beszerzése került napirendre.

a közös gazdaságok erőteljes fejlődését mutatja, hogy az elmúlt évben már több mint 170 millió forint értékű árut értékesítettek az 1960 évi 125 millió helyett. a közös gazdaságok tiszta vagyona hatmillió forinttal növekedett.

a soron következő feladatokról szólva kiemelte, hogy a fővárosi közös gazdaságok adottságai már lehetővé teszik a munkaszervezet további megszilárdítását. el kell érni, hogy az éves tervet üzemágakra, brigádokra, munkacsapatokra bontsák, s hogy a szervezetek vezetői az év folyamán rendszeresen önköltség-számításokat végezzenek.

a fővárosi termelőség-tervezetek többségében nagy számban dolgoznak asszonyok és munkakörülményeik, jövedelmük, szociális juttatásaik az ipari üzemekben dolgozó asszonyokéhoz hasonlóak: az előadó több olyan kertészetben, állattenyésztésben dolgozó asszonyt sorolt fel, akinek évi jövedelme eléri, illetve meghaladja a 20.000 forintot. több budapesti termelőség-tervezetben fizetnek szülési segélyt, táppénzt az asszonyoknak. a 17. kerületi dózsa termelőség-tervezetben pedig azoknak az asszonyoknak, akik havonta husz munkaegységet szereznek, az óvodai díj felét is megtérítik.

az, a ma még eléggé általános hiba, hogy a jól dolgozó asszonyokat nem vonják be kellőképpen a vezetésbe, a fővárosi termelőség-tervezetekre is érvényes. pedig az asszonyok szorgalmasan készülnek az új feladatok megoldására, a 16. kerületi aranykálász termelőség-tervezetben például 100 asszony vesz részt a szakmai oktatásban.

segítenek a nők abban is, hogy a fővárosban is minél több fiatal válassza élethivatásnak a mezőgazdasági munkát. több helyen üzemlátogatásra hívták a pályaválasztás előtt álló fiatalokat, megmutatták nekik, mennyire megváltozott máris a munka a mezőgazdasági nagyüzemekben.

/folyt.köv./

15,20

16¹

- 31 -

bb 43. /több fővárosi termelőszövetkezet ... 2. folyt./ vl

a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályvezetője végül arra kérte a tanácskozás résztvevőit, hogy abban a néhány budapesti termelőszövetkezetben, ahol még nem sikerült a gazdálkodást a kívánt színvonalra emelni, segítsenek a nehézségek megoldásában.

a tanácskozáson számos felszólalás hangzott el, majd a termelőszövetkezeti asszonyok megnézték a zuglói kötöttárugyár dívatbemutatóját, este pedig a budapest tánc- és énekegyüttes ünnepi ajándékmuSORÁT. /mti/

bb 45. egymillió hal oltását kezdték meg csütörtökön a tolna-baranya megyei halgazdaságban

vid gg vm ká

1962. február 22.

a tolna-baranya megyei halgazdaság rekorderedményt ért el az elmúlt évben: az egy holdra jutó átlagos halhozam csaknem elérte a 6 mázsát, de volt olyan tórészleg is, amely holdanként több mint 11 mázsa halat adott.

a gazdaságban évek óta eredményesen védekeznek a halak legveszedelmesebb betegsége, a hasvizkór ellen. 1957 óta a tavaszi kihelyezések előtt minden halat chlorociddal oltanak be. csütörtökön reggel az inámi tóegységben kocsis józsef halászmeister irányításával megkezdték a chlorocidos oltást. az elkövetkező hetekben a gazdasághoz tartozó 60 tórészlegben több mint egymillió halat oltanak be. /mti/

bb 46. indiai földi dió érkezett

i sz/sze vm vg

1962. február 22.

rövid időn belül ismét kapható lesz az utasellátó, a közért és a csemege-üzletekben a pörkölt földi dió. indiából ugyanis nagymennyiségű ugynevezett cashew mag, vagyis földi dió érkezett. az édesipar a táblás csokoládé töltelékékként használja az indiai földi diót. /mti/

17,00

17,40

[Handwritten signature]

- 32 -

bb 44. a medosz központi vezetőségének felhívása a mezőgazdaság dolgozóihoz: kezdeményezzenek széleskörű szocialista munkaversenyt az 1962. évi tervek tulteljesítéséért

t kz/hné szb ká

1962. február 22.

csütörtökön, a medosz székház dózsa-termében, ülést tartott a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. megjelent az ülésen dr. balassa gyula, az országos erdészeti, és dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, varga györgy, a szakszervezetek országos tanácsa titkára, kovács istván, a medosz főtitkára, valamint a földművelésügyi minisztérium vezető munkatársai.

az ülésen dobi ferenc, a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének titkára tájékoztatta a központi vezetőséget a mezőgazdasági dolgozók 1961. évi szocialista munkaversenyének eredményeiről.

rámutatott többek között, hogy a mezőgazdasági dolgozók munkaversenye tartalmában és módszereiben egyaránt sokat fejlődött 1961-ben. a verseny elsősorban a többtermelésre és a termelési költségek csökkentésére irányult. az állami gazdaságok együttesen 326, a gépállomások 28, az erdőgazdaságok 30, a vízügyi dolgozók 19, a különböző mezőgazdasági vállalatok 12 millió forint értékű költségmegtakarításra tettek ígéretet, s ezt a gépállomások kivételével valamennyien teljesítik is. szembejövő új vonása volt a versenynek, hogy munkahelyenként és ágazatonként kollektív versenyformák alakultak ki. így például 3075 ifjúsági traktoros brigád, összesen 45.000 taggal vett részt a versenyben. ugyanígy kollektív brigádonkénti versenyforma alakult ki a silózók, a kukoricatermelők, a gyümölcsstermelők, a kubikosok, illetve az erdőgazdaságokban a fűrészesek és a fakitermelők között. első ízben rendezték meg - a minőségi munka és a gépkezelés tapasztalatainak terjesztése érdekében - a szántóversenyt. résztvevői mind hazai, mind nemzetközi viszonylatban jelentős sikereket értek el.

a verseny legfejlettebb formája a mezőgazdasági dolgozók körében is a szocialista brigád-mozgalom volt. ebben, az elmúlt évben 1400 brigád vett részt, mintegy 24.000 taggal.

mezőgazdasági üzemeink sokezer géppel rendelkeznek. a munkában, következképpen a versenyben is ezt az új helyzetet kell figyelembe venni. ugyanilyen fontos, hogy megtaláljuk a módját a szakmunkásképzés, az ujitómozgalom és a verseny egysége megteremtésének.

/folyt.köv./

16,30

16,00

[Handwritten signature]

- 33 -

bb 44. /a medosz központi... 1. folyt./- szb

sajnos gyakori jelenség még, hogy e három, lényegében összefüggő témát szétválasztják egymástól, noha nyilvánvaló, hogy a dolgozók hozzáértésének növekedésével magasabb színvonalra emelkedik a munkaverseny, több ésszerűsítésre és újításra van lehetőség.

a központi vezetőség a továbbiakban elhatározta, hogy az 1962. év feladatainak teljesítése és telteljesítése érdekében felhívással fordul a mezőgazdaság összes dolgozóihoz. rámutat a felhívás, hogy 1962-ben, az előző évihez képest mintegy 9-10 százalékkal kell növelni a mezőgazdaság termelését. e cél megvalósítása a második öt éves terv egyik fontos kulcskérdése.

valamennyi termelési ágban tudományosan megalapozott gazdálkodási módszerekkel, a termelési technológia pontos kidolgozásával és tökéltetésével, a műszaki technológiai színvonal fejlesztésével kell növelni a terméshozamot, csökkenteni a költségeket, javítani a munka termelékenységét. a mezőgazdasági munkások kezdeményezzenek versenyt a hozamok emelésére, az exportfeladatok teljesítésére, a minőség javítására, az önköltség csökkentésére. a mezőgazdasági üzemek vezetői rendszeresen beszéljék meg a dolgozókkal az előttük álló feladatokat, tárják fel a termelés útjában álló akadályokat, kérjék a dolgozók javaslatait a munka jobb megszervezéséhez. rendszeresen értékeljék és hozzák nyilvánosságra az elért eredményeket. a hagyományos versenyformák mellett szervezzék és támogassák a szocialista brigád című versenyzők, kollektívák mozgalmát, fejlesszék tovább az újítómozgalmat. /mti/

--

bb 48. szolnok megyében 90.000 holdat öntöznek az idén

vid ká/sze szb ká

1962. február 22.

szolnokon a megye mezőgazdasági szakemberei megvitatták az idei öntözési feladatokat. a vitaindító előadásban kökény istván, a megyei pártbizottság titkára elmondotta, hogy a célkitűzések szerint a második öt éves terv végére szolnok megyében 27-30 százalékkal kell emelni a mezőgazdaság hozamát. a növénytermesztésben a termésátla-
gok növelésének egyik fő tényezője az öntözés lesz. a múlt évi 68.000 hold helyett az idén már 90.000 holdat öntöznek a termelő-
szövetkezetek és az állami gazdaságok, 1965 végére pedig már 140.000 holdon alkalmazzák ezt a termésfokozó módszert. a mezőgazdasági nagy-
üzemek már most hozzálátnak a területek kijelöléséhez, s meghatározzák a talaj és a terep tulajdonságainak legjobban megfelelő öntözési módokat. /mti/

--

- 34 -

17.05
18.01

bb 47. nagyüzemi kísérletek indulnak a homoktalajok termé-
kenységének fokozására - vitailés a tudományos akadémián a ré-
teges homokjavítási módszerről

t ie szb ká

1962. február 22.

a hazánk mezőgazdasági területének negyedrészt elfoglaló homoktalajok termékenységének fokozására dr. egerszegi sándor, a talajtani és agrokémiai kutató intézet osztályvezetője tíz évvel ezelőtt kidolgozta a réteges homokjavítás módszerét. munkájáért a kormány kossuth-díjjal tüntette ki, s eljárását már sikerrel alkalmazzák a szovjetunióban, az ndk-ban, izraelban és több más országban. itthon azonban, - bár mezőgazdasági termelésünk fejlesztése sürgetően követeli a homokos talajok javítását, - csak lassan terjed a módszer, eddig mindössze 35.000 holdon vezették be. szélesebbkörben nem folytattak megfelelő pontosságú összehasonlító kísérleteket, s a legtöbb esetben nem megfelelően alkalmazták a kutató által kidolgozott eljárást. ezért az eredményeket sem lehetett helyesen lemérni, s így több szakember magával a módszer lényegével sem ért egyet.

a homokos talajok megjavítása különösen fontos most, a nagyarányu, s zömében a homokra kerülő szőlő- és gyümölcsstelepitési program megkezdésekor. a magyar tudományos akadémia agrártudományok osztályának vezetősége ezért elhatározta, hogy a tudományos követelményeknek megfelelően nagyüzemi kísérletekkel értékeli az egerszegi-féle réteges homokjavítási módszert. a kísérleteket az idén kezdik meg, háromszor 10-15 holdon, az ország jellegzetes homokvidékein: bács, szabolcs és somogy megyében. a kísérletek hatékonysága érdekében figyelembe akarják venni a kutatók és a gyakorlati szakemberek széles körének véleményét is, ezért csütörtökön délután vitailést rendeztek a tudományos akadémián.

a vitailésen dr. egerszegi sándor ismertette a módszer lényegét és eddigi eredményeit. a réteges homokjavítás után a terméshozamok több helyen megkétszereződtek, sőt, megháromszorozódtak. gazdaságsági számításai szerint a javítás költségei általában már az első évben megtérülnek. a jól elvégzett javítás után a homok alkalmassá válik több, homokon eddig nem ismert növény termesztésére. így például a nem fagyérzékeny búzák holdanként 3-5 mázsával szárnyalták túl a rozs hozamait. dr. egerszegi sándor ezután elmondotta, hogy számolva a mezőgazdaság jelenlegi adottságaival és a gépesítés színvonalával, a homoktalajok javítására kidolgozott néhány egyszerűbb, átmeneti megoldást is.
/folyt.köv./

17.13
18.01

- 35 -

kk

bb 47. /nagyüzemi kísérletek... folyt./- szb

a vita során több talajtani kutató és homokon gazdálkodó nagyüzem szakembere mondotta el véleményét, tapasztalatait a módszerről, s javaslatait annak tökéletesítésére. dr. faragó ferenc, az agrártudományi egyetem adjunktusa ismertette az általa konstruált új típusú ekét. az új munkagép réteges szántást végez, és a talajba dolgozza a bejuttatandó szervesanyagot is, így lehetővé teszi a réteges homokjavítási munkák egy részének gépesítését. /mti/

-. -

bb 50. 1. hailé szelasszié köszönő távirata dobi istvánhoz

kín-erb/st szb nk

1962. február 22.

1. hailé szelasszié, etiopia császára, táviratban mondott köszöntet dobi istvának, az elnöki tanács elnökének a császárné elhunytja alkalmából küldött részvétlírataért. /mti/

-. -

bb 49. törpeautóbusz a baranyai népművelés szolgálatában

vid fm/ke vm fm

1962. február 22.

csütörtökön törpeautóbusz kezdte meg vándorutját baranya falvaiban: a komlói május 1 művelődési ház színjátszó csoportját vitte liget községbe. pénteken hosszuheténybe megy a komlói színjátszókkal, szombaton pedig magyarszékre viszi el a komlói bábjátszókat.

a honvédelmi sportszövetség tulajdonában lévő gépkocsit a tanács hetenként háromszor kapja meg népművelési célokra. minden hónapban más-más járás falvait keresik fel. a kocsit filmvetítővel, magnetofonnal, hangosítóval is felszerelték. /mti/

- . -

17.16

- 36 -

18.10

bb 51. embargo! 22 óraig!

a kínai nagykövet vacsorája

gg szb sr

1962. február 22.

csei ce-min, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete és neje csütörtökön baráti vacsorát adott a nagykövetségen a kínai tavasz ünnepe alkalmából. a vacsorán résztvett péter jános külügyminiszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. molnár erik akadémikus, a magyar-kínai baráti társaság elnöke, szobek andrás, a magyar-kínai baráti társaság elnökségének tagja, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, továbbá a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. a vacsora baráti légkörben zajlott le. /mti/

-. -

bb 52. a mágocsi béke tsz-ben három megye termelészövetkezeti gazdái tanácskoztak a mezőgazdasági szakoktatásról

vid fm/ke szb fm

1962. február 22.

a hazafias népfront és a szabad föld csütörtökön baranya, somogy és tolna termelészövetkezeti gazdáinak részvételével a baranya megyei mágoacson ankétot rendezett a mezőgazdasági szakképzés időszaki kérdéseiről. a béke tsz-ben tartott tanácskozáson mintegy 80 tsz-elnök, agronómus és brigádvezető, továbbá párt- és tanácsvezetők, a hazafias népfront és a földművelésügyi minisztérium képviselői jelentek meg. molnár attila vitaindító előadásában ismertette a mezőgazdasági szakképzés eredményeit. többek között megemlíti, hogy a szentlőrinci mezőgazdasági technikum levelező tagozatán 800 tsz-gazda - többségben tsz-elnök és brigádvezető - tanul, ami rekordszám az iskola történetében.

az előadást követő vitában mintegy negyvenen szólaltak fel. a somogyiak például elmondották, hogy megyéjük tsz-ei 48 ösztöndíjjal küldtek a mezőgazdasági technikumba. az ösztöndíjasok havonta 1.500 forint értékű munkaegységet és 300-600 forint zsebpénzt kapnak tanulmányaik idején.

végül megvitatták a mágocsi béke tsz szakemberellátottságát és foglalkoztatottságát. /mti/

-. -

17,55

- 37 -

18.10

bb 53. a falusi orvosok munkáját támogatja a pest megyei népfrontmozgalom - orvosok tanácskozása cegléden

i ée/gk szb fm

1962. február 22.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága többek között a falusi egészségügyi ellátás problémáival foglalkozik, hogy a társadalom segítségét kérje ezek megoldásához.

a népfront kezdeményezésére csütörtökön a ceglédi járás orvosi gyűltek össze a nagy mezővárosban, hogy elmondják, milyen támogatást várnak a társadalmi szervezetektől. a legtöbb nehézséget az okozza, hogy az újonnan biztosítottak nem ismerik az őket megillető jogokat és számos indokolatlan követelődéssel nehezítik az orvos munkáját. másrészt most sem - amikor már lehetőségük volna rá - keresik fel idejében betegségeikkel az orvost, s a sok elhanyagolt, régi keletű panaszra azonnali hathatós segítséget várnak.

a megbeszélések alapján - a hazafias népfront kezdeményezésére - a társadalmi szervek széleskörű egészségügyi felvilágosító munkába kezdenek. a népfront-bizottságok valamennyi községben több alkalommal rendeznek orvos-beteg találkozót, ankétokat és ismeretterjesztő előadásokat. /mti/

bb 55. időjárásjelentés

gg vm

1962. február 22.

a meteorológiai intézet jelenti február 22-én csütörtökön 18 órakor:

hideg idő

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb egy-két helyen hószállingózással. mérsékelt, időnként élénk északkeleti szél. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0-minusz 3 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén is hideg idő, éjszaka mérsékelt fagyokkal. /mti/

18,40

18,40

- . -

- 38 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 40. számú hírünket /sajtótájékoztató a kazinczy-díj alapításáról/

/mti/

v i s s z a v o n j u k !

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 51. számú hír /a kínai nagykövet vacsorája/ hetedik sorától a szöveg helyesen:

...a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium és a honvédelmi minisztérium több vezető munkatársa...

/mti/

bb 57. ülést tartott a tit országos elnöksége

t hi/te szb sr

1962. február 22.

csütörtök délután a kossuth-klubban ülést tartott a tit országos elnöksége. megvitatta a munkások közötti ismeretterjesztés feladatait, a százkötetes korszerű műveltség könyvtára című sorozat tematikáját, meghallgatta a társulat múlt évi gazdálkodásáról szóló jelentést. dr. nagy lászló társulati főtájtár beszámolt a szovjetunióban járt tit küldöttség tapasztalatairól. /mti/

bb 58. a székesfehérvári városi pártbizottság és a városi tanács együttes ülése

i vid fm/ szb fm

1962. február 22.

csütörtökön együttes ülést tartott a székesfehérvári városi pártbizottság és a városi tanács. steger ferencnak, a városi pártbizottság titkárnak előadása alapján megvitatták székesfehérvár három termelőszövetkezetében, a szabad élet, a kossuth és a vörösmarty tsz-ben végzendő tavaszi munkákat. utána dr. szabados sámuelnak, a városi tanács egészségügyi osztályvezetőjének beszámolója alapján megtárgyalták székesfehérvár egészségügyi fejlesztésének második ötéves tervét. /mti/

19,30

19,30

- . -
- 39 -

bb 56. sajtófogadás a prágai keresztyén békekonferencia munkabizottságának és nemzetközi titkárságának budapesti ülése alkalmából

t bc/gk szb sr.

1962. február 22.

a prágai keresztyén békekonferencia munkabizottságának és nemzetközi titkárságának budapesti ülése alkalmából csütörtökön délután sajtófogadást tartottak a konferencia színhelyén, a református egyetemes konvent székházában.

dr. bartha tiberius tiszántúli református püspök, a békekonferencia alelnöke nyitotta meg a sajtófogadást. rámutatott arra, hogy a prágai keresztyén békekonferencia hasznos munkát végez, a keresztyén emberek és egyházak felelősségérzetének felkeltésével, az egyházi erők mozgósításával hozzájárul a béke megvédéséhez.

j.l. hromádka lenin-békedijas, a prágai comenius-fakultás dékánja, a prágai keresztyén békekonferencia elnöke a konferencia tevékenységét, a megalakulásától eltelt négy és fél évben végzett munkáját ismertette. j.l. ondra, a békekonferencia főtárgyalója a budapesti tanácskozás munkájáról szólt.

- a mostani ülésen - mondotta - többek között előkészítettük a legutóbbi keresztyén béke-világyülésen megválasztott száztagú tanácsadó bizottság májusi ülését, amelyet csehszlovákiában tartanak. a májusi ülés fő témaként a - mai feszült világhelyzetben - a keresztyén emberek felelősségével foglalkozik. hromádka professzor, a békekonferencia elnöke tart majd beszámolót, s a konferencia valamennyi alelnöke, mint korreferens különböző témakörök szerint foglalkozik a napirendre tűzött kérdések jelentőségével. ter-
vünk, hogy a májusi ülésen afrikai előadó is lesz, aki az ázsiai, az afrikai és a dél-amerikai népek felszabadulási mozgalmával kapcsolatban, a keresztyén emberek véleményét fejezi ki.

a továbbiakban j.l. ondra elmondotta, hogy az ülésükön 11 állandó bizottságot alakítottak, a következő keresztyén béke-világyülés előkészítésére. a bizottságok többek között a béke és az igazságosság, a béke és a szabadság, a béke és az új államok kérdésével, a német kérdés békés megoldásának szükségességével, a hidegháború megszüntetésének fontosságával, a leszerelés kérdésével foglalkoznak. végül bejelentette, hogy a konferencia csütörtökön befejezte munkáját.

/folyt.köv./

19,35
20.11

- 40 -

bb 56. /sajtó-fogadás a prágai... 1. folyt./- szb

dr. heinz kloppenburg egyházi főtanácsos, a dortmundi junge kirche című lap főszerkesztője a keresztyén békekonferencia növekvő tekintélyéről, munkájának jelentőségéről szólt. megemlítette, hogy nyugaton egyre több nagytekintélyű egyházi személyiség tekinti magának a prágai keresztyén békekonferencia céljait, segíti munkáját. az egyházak világtanácsával eddig csak személyes kapcsolatai voltak a konferenciának, legutóbb azonban a világtanács új-delhi ülésére, amelyet tavaly ősszel tartottak, már meghívta a konferencia hivatalos képviselőjét. most további megbeszéléseket készítenek elő az egyházak világtanácsa végrehajtó bizottsága és a prágai keresztyén békekonferencia között.

nyikodim érsek, az orosz pravoszláv egyház külügyi osztályának vezetője rámutatott: egyházuk kezdettől felismerte a békemozgalom jelentőségét és tevékenyen támogatja a béke biztosítására irányuló munkát. a prágai keresztyén békekonferencia megalakulása óta az orosz pravoszláv egyház részt vesz a konferencia munkájában, s példáját más pravoszláv ortodox egyházak is követik. /mti/

--

bb 59. filmbemutató a lengyel olvasóteremben

k.di/gg szb sr

1962. február 22.

a lengyel olvasóterem vezetői csütörtök este filmbemutatón látták vendégül az irodalmi, a művészeti élet és a magyar sajtó számos képviselőjét. a megjelenteket jan bystrzycki, a lengyel olvasóterem igazgatója üdvözölte, s rövid tájékoztatót adott az olvasóterem tevékenységéről, majd levetítették a tavalyi cannesi fesztiválon díjat nyert mater johanna című kitűnő lengyel filmet. /mti/

--

19,40
20.11

- 41 -

RK

mti hivatalos közlemények

1962. február 22.

54. a minisztertanács ülése

sze szb sr

1962. február 22.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kormánynak a magyar-len-gyel gazdasági együttműködési bizottság varsóban folytatott tárgyalásairól. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács a kossuth-díj bizottság javaslatára határozatot hozott az idei kossuth-díjak odaítéléséről.

a földművelésügyi miniszter jelentést tett az őszi vetések állapotáról, a mezőgazdasági gépek téli javításáról, a szarvasmarha- és sertésállomány alakulásáról, valamint a tavaszi mezőgazdasági munkákra való felkészülésről. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a tudományos és felsőoktatási tanács elnöke előterjesztette az országos távlati tudományos és kutatási tervet. a minisztertanács az előterjesztést elfogadta, s a terv fő irányait jóváhagyta. elismerését fejezte ki azoknak a tudósoknak, kutatóknak, gyakorlati szakembereknek, akik a terv kidolgozásában résztvettek.

a közlekedés- és postaügyi miniszter jelentést tett az idegenforgalom és a belső turistaforgalom idei fejlesztési terveiről. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a borsod-abauj-zemplén megyei tanács végrehajtó bizottságának a lakosság ellátása érdekében kifejtett irányító, szervező és ellenőrző munkájáról szóló jelentését. megállapította, hogy a végrehajtó bizottság a rendelkezésre álló lehetőségek helyes kihasználására törekedett, s megjelölte a végrehajtó bizottság teendőit a megye lakossága ellátásának további javításában.

a kormány az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének előterjesztésére kinevezte hevesi gyulát a magyar tudományos akadémia alelnökét, osztrovskii györgyöt, az országos tervhivatal elnökhelyettesét és sebestyén jánost, a bizottság elnökhelyetteseivé, s a tudományos műszaki élet és az ipar vezetői közül kinevezte a bizottság elnökségét és 43 tagját.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta. /mti-/
-.-

18,45

19.01

- 1 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 353-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 23.

bb 1. félévvel a határidő előtt átadják az építők a 640 személyes csalogány utcai munkásszállót - csaknem 1.400 építőipari dolgozót helyeznek el az idén megnyitó új budapesti munkásszállásokon

i sb/sze szb vg

1962. február 23.

az idén jelentősen megnőtt az építésügyi minisztérium budapesti vállalatainak feladata és csak úgy tudják teljesíteni az előirányzatot, ha mintegy kétezer új munkást vesznek fel. az új dolgozók elszállásolása azonban nagy gondot okoz, mert a meglévő szállókban markevés a hely.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói ezért a minisztérium kérésére elhatározták, hogy félévvel a határidő előtt átadják a csalogány utcában épülő nagy munkásszállás szobáit az új dolgozóknak. a vakolás gépesítésével, korszerű épületszerkezetek felhasználásával eddig mintegy három hónapos előnyt szereztek és most a brigádok megerősítésével gyorsították tovább a munkát. segítenek a határidő csökkentésében a burkolók, a festők és a szerelők is. így június elsején már átadják a 640 személyes munkásszállót és augusztusig befejezik a munkát a szálló ezerszemélyes konyhájában is.

a bartók béla uti munkásszállók építői ezekben a napokban adják át a harmadik új épületet, amelyben négyszáz dolgozót tudnak majd elszállásolni. a nyár közepén, egy hónappal a határidő előtt befejeződik a jurisich miklós utcai szálló építése is. így az idén megnyitó új munkásszállásokon csaknem 1.400 építőipari dolgozót lehet elhelyezni jól felszerelt, kényelmes szobákban. /mti/

-.-

bb 4. ötven tuzok-kakast lőnek ki az idén

i so/gg szb ká

1962. február 23.

a tiszaparti ősgyepen, a nagyobb összefüggő területeken szépen szaporodik értékes vadmadarunk, a tuzok. a gazdagodó állományból az idén ötven tuzok-kakast lőhetnek ki a külföldi vadászvendégek az állami gazdaságok és az egyes vadászterületek területein. a tuzok-kakasok kitövésére a mavad már meg is kötötte a szerződést. /mti/

-.-

-1-